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Сун це се на овој гео граф ској шири ни и 
дужи ни увек сма тра ло пожељ ним и лепим 
вре ме ном за којим мно ги чезне мо чита ву 

зиму. Али кад конач но стиг не лето, све чешћи и 
дужи топлот ни тала си доне су позна то гун ђа ње – 
жали мо се на непро спа ва не ноћи и раз ме њу је мо 
иде је о кре а тив ним начи ни ма да се рас хла ди мо. 
Кон крет не смет ње са који ма се суо ча ва мо, међу-
тим, при ча ју ком пли ко ва ни ју при чу о томе шта се 
деша ва када смо изло же ни изу зет но висо ким тем-
пе ра ту ра ма.

Има људи који ма не сме та ју екс трем не вре мен-
ске про ме не и који су добро до шли у сва ко годи-
шња доба. Ипак, има и оних чија се рас по ло же ња и 
емо ци је мења ју, пози тив но или нега тив но, са про-
ме ном тем пе ра ту ре. Ако сте од тих који се на овој 
вру ћи ни осе ћа ју тескоб но, без вољ но, и сва ки вам 
зада так изгле да тежи за оба вља ње, онда при па да-
те већи ни. топло та се често теже трпи од хлад но ће 
јер орга ни зам тро ши мно го енер ги је да се охла ди. 
Ако сте мргуд ни и раз дра жљи ви, ништа нео бич но, 
посто ји пот пу но при род но обја шње ње – тело осе-
ћа да је у опа сно сти и покре ће сиг на ле упо зо ре ња. 
За то је крив кор ти зол, хор мон стре са.

Због све га тога вари ја ци је тем пе ра ту ре ути чу и 
на нашу лич ност, наше емо ци је и начин на који се 
носи мо са њима. већи на се осе ћа нер во зно и зло-
вољ но када им је вру ће и неу доб но, а у екс трем-
ним слу ча је ви ма чак и агре сив но и непри ја тељ ски.

Међу тим, док сва ки дан слу ша мо да тре ба да 
пије мо воду, избе га ва мо физич ки напор, спу шта-
мо ролет не током дана, рет ко се ко бави ефек ти ма 
топло те на нашу пси ху и пона ша ње.

А топло та, кажу струч ња ци, не ути че само на 
наше тело и ум, на нашу спо соб ност да се кон цен-
три ше мо, на при мер, она ути че и на нашу душу. 
током топлот ног тала са дола зи до зна чај ног пора-
ста анк си о зно сти и туге, чак и депре си је, посеб но 
код ста ри јих, људи који живе сами и хро нич них 
боле сни ка. Зато што се при нај ма њем одсту па њу 
од рути не фор ми ра ланац стра ха и у гла ви огла ша-
ва ала рм, а осе ћај да су немоћ ни дово ди до узне-
ми ре но сти и поја ча ног стре са.

Како је често пого ђен и сан, јер што је ноћ на тем-
пе ра ту ра виша, то се лоши је спа ва, умор и исцр-
пље ност допри но се стре су и могу да буду узроч-
ник вели ких про бле ма.

Раз ли чи те сту ди је на ове теме, ина че врло број-
не послед њих годи на, без сум ње су дока за ле да 
кли ма има огро ман ути цај и на људ ску про дук тив-
ност. Немач ка саве зна аген ци ја за живот ну сре ди-
ну успе ла је да доку мен ту је сма ње ње про дук тив-
но сти иза зва но топло том, које се кре ће изме ђу три 
и дра стич них два на ест про це на та, у зави сно сти од 
тога ко је пого ђен.

Дру га истра жи ва ња пак пока зу ју да је топло вре-
ме пове за но са сма ње ним уче њем и нижим резул-
та ти ма на тесто ви ма, већим ризи ком од гре ша ка 
у про це ни и већим ризи ци ма од повре да на раду. 
Неке сту ди је су више лет ње тем пе ра ту ре пове за-
ле и са сма ње њем сре ће, што се тако ђе коси са 
јед ном од уоби ча је них пред ра су да да лепо вре ме 
доно си и лепо рас по ло же ње.

Дакле, иако је потреб но још мно го посла да 
се доби је пот пу на сли ка, поста је јасно да топло-
та има важне ефек те на спо зна ју, рас по ло же ње и 
дру ге аспек те нашег мен тал ног здра вља и бла го-
ста ња.

А шта може мо да учи ни мо сами за себе кад дође 
вру ћи на? Поред лага не хра не и сма ње ња кофе и-
на, током вру ће фазе сва ка ко је пре по руч љи во да 
сво је лич но опте ре ће ње при ла го ди мо ситу а ци ји 
и да се не напре же мо. Ово није вре ме за под ви ге 
него за успо ра ва ње.

Мада кли ма уре ђај, како кажу, шти ти нашу пси-
ху од вру ћи не, раз ли ка у тем пе ра ту ри у одно су на 
спо ља шњу не би тре ба ло да буде већа од шест сте-
пе ни Цел зи ју са, све оста ло је пре ви ше стре сно за 
орга ни зам.

И нај ва жни је: иако је рече ни цу „лето је, тре ба ло 
би топле дане нај бо ље иско ри сти ти” сва ко од нас 
некад изго во рио, ово „тре ба ло би” може да буде 
вели ки при ти сак. Зато, што мање да се поре ди мо 
са дру ги ма који воле висо ке тем пе ра ту ре и што 
више да ужи ва мо у хла ду.

М. Јова но вић

Пре вру ће и за 
раз ми шља ње
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При ли ком испла те пен зи ја у мају, јуну 
и јулу за кори сни ке пра ва из кате-
го ри је запо сле них нису повла че на 

сред ства на име недо ста ју ћих сред ста ва за 
испла ту пен зи ја, изја вио је Реља Огње но-
вић, заме ник дирек то ра Фон да ПИО.

− током послед ње три испла те из буџе та 
су пову че на сред ства само за оба ве зу ју ће 
тран сфе ре држа ве, а саме пен зи је испла ће-
не су из напла ће них сред ста ва по осно ву 
допри но са за пен зиј ско и инва лид ско оси-
гу ра ње. Извор ни при хо ди Фон да су одраз 
убр за ног при вред ног раста, који је у Срби-
ји обез бе ђен кроз инве сти ци је и пове ћа ње 
бро ја запо сле них у при вре ди, као и пове ћа-
ње њихо вих зара да, из којих се обез бе ђу је 
напла та допри но са за пен зиј ско и инва лид-
ско оси гу ра ње. Мере које држа ва пред у зи-
ма како би осна жи ла еко но ми ју допри но се 
јача њу инсти ту ци ја систе ма и поди жу ква ли-
тет живо та свих наших гра ђа на. Све до ци смо 
све већег бро ја при вред них субје ка та, све 
већег бро ја запо сле них и пове ћа ња пла та, 
наро чи то у реал ном сек то ру, што се у конач-
ном повољ но одра жа ва на пен зиј ски систем 
и омо гу ћу је нам да пен зи је испла ћу је мо из 

оства ре них при хо да, одно сно да нема мо 
тај недо ста ју ћи део за који гаран ту је и који 
доти ра држа ва – рекао је Огње но вић.

Како је иста као, у повољ ни јем еко ном-
ском окру же њу повољ ни ја је и финан сиј ска 
сли ка, па се отва ра про стор за пове ћа ње 
пен зи о нер ских при на дле жно сти.

− Пен зи о не ри заи ста могу бити сигур ни 
што се тиче сред ста ва потреб них за испла-
ту пен зи ја, а наро чи то без бри жни по пита-
њу пове ћа ња пен зи ја, има ју ћи у виду наја ву 
пред сед ни ка Репу бли ке Алек сан дра вучи ћа 
да ће до кра ја годи не бити ван ред но ускла-
ђи ва ње, а од 1. јану а ра и редов но, што би 
зна чи ло да ће се пен зи је у крат ком пери о ду 
уве ћа ти за више од 19 одсто. Аргу мен ти за 
изне ту тврд њу упра во се виде у резул та ти ма 
оства ре ним од 1. јану а ра ове годи не. укуп но 
напла ће ни допри но си за пен зиј ско и инва-
лид ско оси гу ра ње у пери о ду од 1. јану а ра 
до 11. јула 2022. годи не су за 5,9 мили јар ди 
виши од пла ни ра них Финан сиј ским пла ном. 
Ако постиг ну то упо ре ди мо са истим пери-
о дом прет ход не годи не, у овој годи ни је 
напла ће но више при хо да од допри но са за 
пен зиј ско и инва лид ско оси гу ра ње за 28,8 
мили јар ди дина ра, одно сно за 9,16 одсто, 
што је вео ма добар упо ред ни пока за тељ – 
обја снио је Реља Огње но вић. Г. О.

тРи МЕсЕ ЦА БЕз ДОтА Ци јА зА исПлА тУ ПЕН зи јА зА зАПО слЕ НЕ

из Фон да одлич не вести

Пово дом 30 годи на посто-
ја ња и рада Фон да за пен зиј-
ско и инва лид ско оси гу ра ње 
Репу бли ке Срп ске и Дана слу-
жбе пен зиј ског и инва лид ског 
оси гу ра ња, у Адми ни стра тив-
ном цен тру вла де Репу бли ке 
Срп ске у Бања лу ци, 30. јуна 
ове годи не одр жа на је све ча-
на ака де ми ја којој су при су-
ство ва ли дирек тор ка РФ ПИО, 
Дра га на Кали но вић, заме ни ци 
дирек то ра Фон да, Реља Огње-
но вић и др Алек сан дар Мило-
ше вић, и дирек тор ка Сек то ра 
за финан сиј ске посло ве Боја на 
Попо вић.

Фонд ПИО осно ван је 20. јуна 
1992. као Јав ни фонд за пен зиј-
ско и инва лид ско оси гу ра ње 
Срп ске Репу бли ке БиХ. Све ча-
ној ака де ми ји пово дом зна чај-
ног јуби ле ја при су ство ва ла је и 
пред сед ни ца Репу бли ке Срп ске 
Жељ ка Цви ја но вић, премијер 
Радован вишковић, пред се да-
ва ју ћи Саве та мини ста ра Зоран 

тегел ти ја, мини стри у вла ди 
Срп ске и дру ге важне зва ни це.

Нај за слу жни ји ма за добру 
сарад њу и допри нос у раду и 

јача њу ста бил но сти пен зиј ског 
систе ма Фонд Репу бли ке Срп-
ске је доде лио при зна ња, а међу 
заслу жни ма је била и дирек тор ка 

РФ ПИО Дра га на Кали но вић, којој 
је уру че на захвал ни ца као при-
зна ње за зајед нич ки рад и дуго го-
ди шњу сарад њу два фон да.

ЧЕл Ни Ци РФ ПиО НА ОБЕ лЕ ЖА вА њУ јУБи лЕ јА ФОН ДА РЕПУ Бли КЕ сРП сКЕ

При зна ње за изу зет ну сарад њу

Реља Огње но вић, заме ник дирек то ра 
Фон да ПИО

Свечаности у Бањалуци присуствовало и руководство Фонда ПИО
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актуелно

Репу блич ки фонд за пен зиј ско 
и инва лид ско оси гу ра ње подр-
жао је тра ди ци о нал ни про је кат 
„Спо ји мо децу Косо ва и Мето хи-
је и Репу бли ке Срп ске”, који је по 
десе ти пут орга ни зо вао Одбор 
Репу бли ке Срп ске за помоћ 
Срби ма на Косо ву и Мето хи ји.

Дирек тор ка Сек то ра за финан-
сиј ске посло ве РФ ПИО, Боја на 
Попо вић, има ла је част да се, 
29. јуна ове годи не, у Бања лу ци, 
уз при су ство пред сед ни ка вла-
де Репу бли ке Срп ске, Радо ва на 
вишко ви ћа, гене рал ног кон зу ла 
Репу бли ке Срби је у РС, Мило ша 
вуји ћа, мини стар ке про све те и 

кул ту ре у вла ди Репу бли ке Срп-
ске, Ната ли је три вић, као и пред-
сед ни ка Одбо ра за помоћ Срби-
ма на КиМ, Мило ра да Арло ва, 
дру жи са децом која уче ству ју у 
том про јек ту.

− Срећ на и без бри жна деца 
нај си гур ни ји су темељ будућ-
но сти сва ког наро да у све ту, па 
тако и нашег срп ског, ма где се 
нала зио − рекла је Боја на Попо-
вић обра ћа ју ћи се мали ша ни-
ма на при је му орга ни зо ва ном у 
Адми ни стра тив ном цен тру вла-
де Срп ске.

у окви ру тог про јек та ове 
годи не је око 500 ђака са Косо ва 

и Мето хи је седам дана бора ви-
ло у поро ди ца ма сво јих вршња-
ка у 13 гра до ва и општи на Репу-
бли ке Срп ске. Циљ про јек та 
је спа ја ње и дру же ње деце са 
КиМ и из Репу бли ке Срп ске и за 
десет годи на у њему је уче ство-
ва ло око пет хиља да мали ша на.

− ути сци које носи мо из Репу-
бли ке Срп ске су сјај ни, осе ћа ли 
смо се као код сво јих при ја те ља. 
Госто прим ство и пажња коју су 
нам ука за ли је била изван ред-
на. Дра го ми је што сам пред ста-
вља ла Фонд ПИО у окви ру овог 
про јек та уз помоћ којег смо омо-
гу ћи ли деци да се дру же и сти-

чу при ја тељ ства и што смо кроз 
тај про је кат има ли при ли ке да 
сара ђу је мо и на тај начин, а не 
само кроз сарад њу два фон да. 
До сарад ње је дошло на сусре ту 
дирек то ра фон до ва у Дубров-
ни ку где смо упо зна ли коле ге из 
Репу бли ке Срп ске и током раз го-
во ра закљу чи ли да има мо мно го 
тога зајед нич ког по пита њу него-
ва ња тра ди ци је са Косо ва и Мето-
хи је, па су они позва ли мене, која 
сам поре клом са Косо ва, да се 
обра тим деци и да пред ста вим 
инсти ту ци ју као део подр шке 
овом хума ном про јек ту – рекла је 
Боја на Попо вић. Ј. Т.

ФОНД ПиО ПОДР ЖАО ПРО јЕ КАт ДРУ ЖЕ њА ДЕЦЕ сА КиМ и из РЕПУ Бли КЕ сРП сКЕ

заједно у хуманитарном програму

− Задо вољ ство ми је вели ко 
да сам данас са вама овде, овај 
наш деце ниј ски рад је ствар но 
био рад као да смо један фонд. 
Сву да смо зајед нич ки насту па-
ли и све про бле ме и задат ке 
које смо има ли у више де це-
ниј ском раду смо пре тва ра ли 
у иза зо ве и нај бо ље реше ње 
за наше гра ђа не који су оства-
ри ва ли пра во и оче ки ва ли 
осло нац у нашим инсти ту ци-
ја ма. Ова награ да је исто вре-
ме но и вели ка оба ве за, јер 
испред нас мора мо да има мо 
нове задат ке и нове циље ве 
који ће сва ка ко да зна че уна-
пре ђе ње у оства ри ва њу пра ва 
наших гра ђа на − рекла је Дра-
га на Кали но вић захва лив ши 
на при зна њу, и дома ћи ни ма 
чести та ла јуби леј. 

 Ј. Томић

Др Мла ден Милић, дирек тор Фон да ПИО РС,  Радо ван Вишко вић, 
пред сед ник Вла де РС, Мило рад Арлов, пред сед ни к Одбо ра за 
помоћ Срби ма на КиМ, Боја на Попо вић, дирек тор ка Сек то ра 
за финан сиј ске посло ве РФ ПИО, и Ната ли ја Три вић, мини стар ка 
про све те и кул ту ре у Вла ди РСОбра ћа ње Боја не Попо вић деци са Косо ва и Мето хи је

Дирек тор ка Дра га на Кали но вић 
прима при зна ње за дуго го ди шњу 
сарад њу

Боја на Попо вић, дирек тор ка Сек то ра за финан сиј ске посло ве  
РФ ПИО, Реља Огње но вић, заме ник дирек то ра РФ ПИО, Дра га на  
Кали но вић, дирек тор ка РФ ПИО, др Мла ден Милић, дирек тор 
Фон да ПИО Репу бли ке Срп ске, др Алек сан дар Мило ше вић,  
заме ник дирек то ра РФ ПИО, и Тихо мир Јок си мо вић, шеф  
каби не та дирек то ра Фон да ПИО РС
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реч струке

Раз ли чи те ка те го ри је пен-
зиј ског ста жа не рет ко иза-
зи ва ју не до у ми це код оси-

гу ра ни ка ко ји се при пре ма ју за 
од ла зак у пен зи ју. у За ко ну о 
пен зиј ском и ин ва лид ском оси-
гу ра њу спо ми њу се пен зиј ски 
стаж, стаж оси гу ра ња и по се бан 
стаж, док се у сва ко днев ном го-
во ру нај че шће ко ри сти тер мин 
„рад ни стаж”. Не по зна ва ње и 
не раз ли ко ва ње ових за кон ских 
тер ми на за раз ли чи те ка те го ри-
је ста жа че сто оте жа ва и до би-
ја ње прав не по мо ћи од овла-
шће них рад ни ка Фон да ПИО 
јер оси гу ра ни ци непот пу но, 
или недо вољ но пре ци зно поку-
ша ва ју да опи шу сво ју ситу а-
ци ју и да поста ве одго ва ра ју ће 
пита ње. Ка да се то ме до да и 
чи ње ни ца да зна тан број оси-
гу ра ни ка, на ро чито из ка те го-
ри ја за по сле них и са мо стал них 
де лат но сти, од ла зи у пре вре-
ме ну ста ро сну пен зи ју, за чи је 
је утвр ђи ва ње нео п ход но утвр-
ди ти стаж оси гу ра ња не рет ко и 
до по след њег да на, ја сно је да 
не ра зу ме ва ње мо же до ве сти и 
до озбиљ не гре шке у рачу на-
њу тра ја ња ста жа, са после ди-
ца ма које ни је ла ко ис пра ви ти 
– у слу ча је ви ма пре ра ног пре-
ки да рад ног од но са или гаше-
ња пред у зе ћа, рад ње, одно сно 
пре стан ка оба вља ња са мо-
стал не де лат но сти. Из 
тог раз ло га, чи та о ци ма 
ћемо по ку ша ти да об-
ја сни мо раз ли ке, као 
и зна че ње раз ли чи тих 
ка те го ри ја ста жа, а по-
себ но уло гу и зна чај 
по себ ног ста жа при од-
ла ску у пен зи ју.

Пра ва из ПИО сти чу се и 
оства ру ју на осно ву пен зиј ског 
ста жа. Пен зиј ски стаж је нај-
ши ри тер мин и об у хва та стаж 
оси гу ра ња и по се бан стаж. За-
кон ским про пи си ма ко ји уре ђу-
ју усло ве за од ла зак у пен зи ју, 
сти ца ње пра ва усло вље но је 
ис кљу чи во од ре ђе ним тра-
ја њем ста жа оси гу ра ња. Овај 
стаж под ра зу ме ва вре ме про-
ве де но на ра ду, укљу чу ју ћи и 
пе ри о де при ма ња нов ча не на-
кна де (нпр. за бо ло ва ње или за 

неза по сле ност), пе ри о де про-
ве де не у оба вља њу са мо стал-
них де лат но сти, укљу чу ју ћи и 
пе ри о де при вре ме не об у ста ве 
оба вља ња де лат но сти ако је за 
тај пери од пла ћен до при нос, 
пе ри о де оба вља ња при вре ме-
них и по вре ме них по сло ва, или 
пе ри о де за ко је је оства ре на 
уго во ре на на кна да, пе ри о де за 
ко је је неко лице било „добро-
вољ но” оси гу ра но (по чла ну 15 
За ко на о ПИО), као и пе ри о де 
ба вље ња по љо при вре дом.

Основ ни услов да се неки 
пери од при зна у стаж оси гу ра-

ња јесте да су за тај пери од пла-
ће ни до при но си. За раз ли ку од 
ста жа оси гу ра ња, по се бан стаж 
за сво ју осно ву не ма запо сле-
ње или са мо стал ну де лат ност, 
већ се утвр ђу је ли ци ма ко ја су 
по је ди не пе ри о де про ве ла у 
ору жа ним ак ци ја ма, од но сно у 
за ро бље ни штву, на ле че њу или 
ре ха би ли та ци ји у ве зи са тим 
ак ци ја ма, као и же на ма ко је су 
ро ди ле тро је де це. За овај стаж 
се не пла ћа ју допри но си. Дакле, 
када се цени испу ње ност усло-

ва за пен зи ју, узи ма се у обзир 
само стаж оси гу ра ња за који 
је пла ћен допри нос за ПИО (у 
сми слу како је то прет ход но 
обја шње но). Посе бан стаж се 
при оце ни усло ва не саби ра и 
не ути че на оства ри ва ње пра ва. 
При ме ра ради, ако жена, оси-
гу ра ни ца има 14 годи на ста жа 
оси гу ра ња и утвр ђен посе бан 
стаж у тра ја њу од две годи не по 
осно ву рође ња тре ћег дете та, 
она не испу ња ва услов за ста-
ро сну пен зи ју иако та два ста жа 
у зби ру пре ла зе зако ном про-
пи сан услов од 15 годи на. 

За раз ли ку од ста-
жа оси гу ра ња, ко ји 
се утвр ђу је на осно ву 
при ја ва ре ги стро ва них 
у ма тич ној еви ден ци ји, 
по се бан стаж се ис кљу-
чи во утвр ђу је по зах те-
ву оси гу ра ни ка, ре ше-
њем. Да кле, уко ли ко 
оси гу ра ник сма тра да 

ис пу ња ва усло ве за утвр ђи ва-
ње по себ ног ста жа, нео п ход но 
је да Фон ду под не се зах тев за 
утвр ђи ва ње тог ста жа, уз ко-
ји ће при ло жи ти од го ва ра ју ће 
до ка зе. уко ли ко се зах тев под-
но си за утвр ђи ва ње по себ ног 
ста жа у пе ри о ду про ве де ном у 
ору жа ним ак ци ја ма, при ла жу 
се до ка зи ко је из да је над ле жни 
др жав ни ор ган ко ји је то ли це 
ан га жо вао у ору жа ним ак ци-
ја ма – Ми ни стар ство од бра не, 
или Ми ни стар ство уну тра шњих 

по сло ва, тач ни је њи хо ве ор га-
ни за ци о не је ди ни це ко је во де 
од го ва ра ју ће еви ден ци је. При 
утвр ђи ва њу по себ ног ста жа по 
овом осно ву, ње го во тра ја ње 
од го ва ра дво стру ком ка лен-
дар ском тра ја њу пе ри о да про-
ве де ног у ору жа ним ак ци ја ма, 
од но сно у за ро бље ни штву, на 
ле че њу или ре ха би ли та ци ји, 
уко ли ко ли це ко ме се утвр ђу је 
по се бан стаж у истом пе ри о-
ду ни је би ло за по сле но, од но-
сно оба вља ло са мо стал ну или 
по љо при вред ну де лат ност. у 
слу ча ју да је ли це би ло у оси гу-
ра њу, по се бан стаж се утвр ђу је 
у јед но стру ком ка лен дар ском 
тра ја њу, а то тра ја ње се при 
утвр ђи ва њу пра ва са би ра са 
ста жом оси гу ра ња на вр ше ним 
у истом пе ри о ду.

Мај ке ко је су ро ди ле тре ће 
де те, уз зах тев за утвр ђи ва ње 
по себ ног ста жа при ла жу из во-
де из ма тич не књи ге ро ђе них 
за сву де цу, а по се бан стаж им 
се утвр ђу је у тра ја њу од две го-
ди не и не ве зу је се за од ре ђе ни 
ка лен дар ски пе ри од, од но сно 
у овом слу ча ју по сто ја ње оба-
ве зног оси гу ра ња по би ло ком 
осно ву ни је од ути ца ја на на чин 
утвр ђи ва ња пен зиј ског ста жа.

За кон о пен зиј ском и ин ва-
лид ском оси гу ра њу са др жи и 
од ред бу ко јом се уре ђу је утвр-
ђи ва ње по себ ног ста жа у тра-
ја њу од шест ме се ци оси гу ра-
ни ца ма, же на ма ко је су ро ди ле 

ОствА Ри вА њЕ ПРА вА из ПЕН зиј сКОГ и иН вА лиД сКОГ Оси ГУ РА њА

Шта под ра зу ме ва по се бан стаж

За раз ли ку од ста жа оси гу ра ња, ко ји 
се утвр ђу је на осно ву при ја ва ре ги-
стро ва них у ма тич ној еви ден ци ји, 
по се бан стаж се ис кљу чи во утвр ђу је 
по зах те ву оси гу ра ни ка, ре ше њем
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актуелно

Сре ди ном јула у Љубља-
ни министаркa за рад, 
запо шља ва ње, борач-

ка и соци јал на пита ња, проф. 
др Даријa Кисић, и сло ве нач-
ки мини стар рада, поро ди це, 
соци јал не поли ти ке и јед на-
ких могућ но сти, лука Месец, 
раз го ва ра ли су о уна пре ђе-
њу сарад ње две земљe, пре 
све га када је реч о тржи шту 
рада.

Мини стар ка Кисић и мини-
стар Месец су се сагла си ли 
да су била те рал ни одно си 
Репу бли ке Срби је и Репу бли-
ке Сло ве ни је вео ма раз ви је ни 

и да посто ји про стор за даље 
интен зи ви ра ње сарад ње.

у том сми слу дво је мини ста-
ра је раз го ва ра ло о могућ но-
сти ма изме на и допу на Спо ра-
зу ма изме ђу вла де Репу бли ке 
Срби је и вла де Репу бли ке 
Сло ве ни је о запо шља ва њу 
држа вља на Репу бли ке Срби је 
у Репу бли ци Сло ве ни ји.

С обзи ром на чиње ни цу 
да се доса да шњи Спо ра зум 
одно сио само на запо шља ва-
ње држа вља на Срби је у Сло-
ве ни ји, мини стар ка Кисић је 
пред ло жи ла кре и ра ње била-
те рал ног спо ра зу ма. Наи ме, 

има ју ћи у виду при вред ни 
и еко ном ски раст у Репу-
бли ци Срби ји и пове ћа ње 
потра жње на тржи шту рада, 
послед њих годи на реги стру-
је се тренд пора ста заин-
те ре со ва но сти држа вља на 
Репу бли ке Сло ве ни је за рад у 
нашој земљи.

Оба мини стра су се сло жи ла 
да ства ра ње јед на ких могућ-
но сти и пра ва рад ни ка при-
ли ком рада у дру гој земљи 
пот пи сни ци спо ра зу ма пред-
ста вља при о ри тет њихо вих 
зајед нич ких актив но сти.

Г. О.

сАстА НАК МиНи стА РА зА РАД сРБи јЕ и слО вЕ Ни јЕ

Уна пре ђе ње сарад ње
на тржи шту рада

Од 5. јула 2022. годи не 
дирек тор ка Сек то ра за финан-
сиј ске посло ве у Репу блич ком 
фон ду за пен зиј ско и инва лид-
ско оси гу ра ње је Боја на Попо-
вић. Рође на је 1988. годи не у 
лепо са ви ћу где је завр ши ла 
основ ну шко лу и гим на зи ју. 
На Факул те ту орга ни за ци о них 
нау ка уни вер зи те та у Бео гра-
ду сте кла је зва ње инже ње ра 
орга ни за ци о них нау ка.

Рад но иску ство Боја на 
Попо вић је сти ца ла нај пре у 

Град ској упра ви гра да Шап-
ца где се 2013. годи не запо-
сли ла као сарад ник за раз-
вој не про јек те, затим је била 
помоћ ник гра до на чел ни ка 
за пита ња мла дих, а потом 
начел ник Оде ље ња за дру-
штве не делат но сти. у Репу-
блич ком фон ду ПИО се запо-
сли ла у јуну 2020. годи не на 
месту начел ни ка Оде ље ња 
за пра ће ње и реа ли за ци ју 
набав ки у Сек то ру за имо-
вин ске посло ве, про јек те и 

набав ке, а од јану а ра 2021. 
била је заме ник дирек то-
ра Сек то ра за финан сиј ске 
посло ве. Боја на је уда та и 
има дво је деце.

Г. О.

Новa дирек то рка Сектора за 
финансијске послове Фон да ПИО

Боја на Попо вић

јед но де те, од но сно у тра ја њу 
од го ди ну да на же на ма ко је су 
ро ди ле дво је де це, али је при-
ме на ове од ред бе од ло же на до 
по чет ка 2032. го ди не. Да кле, тек 
од 2032. го ди не ће же не, оси гу-
ра ни це Ре пу блич ког фон да за 
пен зиј ско и ин ва лид ско оси гу-
ра ње, мо ћи да под но се зах те ве 
за утвр ђи ва ње по себ ног ста жа 
уко ли ко су ро ди ле јед но или 
дво је де це.

Као што је већ на ве де но, по се-
бан стаж се не узи ма у об зир при 
утвр ђи ва њу да ли оси гу ра ник 
ис пу ња ва усло ве за пен зи ју, али 
се ура чу на ва при од ре ђи ва њу 
ви си не пен зи је. Ка да се ра чу на 
ви си на пен зи је, по се бан стаж се 
са би ра са ста жом оси гу ра ња и 
чи ни уку пан, пен зиј ски стаж ко-
ји је део јед на чи не ко јом се ра-
чу на ви си на пен зи је. Да кле, при 
утвр ђи ва њу ви си не пен зи је, по-
се бан стаж у об ра чу ну је пот пу-
но из јед на чен са ста жом оси гу-
ра ња и јед на ко ути че на крај њи 
из нос. При ме ра ра ди, уко ли ко 
се оси гу ра ни ку утвр ди пен зи ја 
на осно ву 20 го ди на ста жа оси-
гу ра ња, а он има и по се бан стаж 
утвр ђен у тра ја њу од две го ди-
не, уку пан пен зиј ски стаж је 22 
годи не, па у таквом слу ча ју посе-
бан стаж месеч ни износ пен зи је 
у ве ћава за 10 одсто, сра змер но 
свом тра ја њу.

Ка ко је За ко ном укуп но тра-
ја ње пен зиј ског ста жа за утвр-
ђи ва ње ви си не пен зи је огра-
ни че но на 45 го ди на, то зна чи 
да ово огра ни че ње ва жи и при 
ура чу на ва њу по себ ног ста жа 
па бу ду ћи пен зи о не ри тре ба и 
о то ме да во де ра чу на. Пен зиј-
ски стаж ко ји пре ла зи укуп но 
45 го ди на, не ути че на ви си ну 
пен зи је. По је ди ни др жав ни ор-
га ни, по пут град ских упра ва, ну-
де олак ши це ли ци ма ко ја има ју 
по се бан стаж, на ро чи то уко ли-
ко је он утвр ђен по осно ву уче-
шћа у ору жа ним ак ци ја ма. Ове 
олак ши це огле да ју се нај че шће 
у ума ње ним ме сеч ним ра чу ни-
ма за кому нал не услу ге или тро-
шко ве пре во за. Ипак, ка ко се не 
ра ди о пра ви ма из пен зиј ског 
и ин ва лид ског оси гу ра ња, ни-
ти ова кве олак ши це одо бра ва 
Фонд, су ге ри ше мо пен зи о не-
ри ма који има ју пра во на посе-
бан стаж да се о њи ма рас пи та ју 
у над ле жним инсти ту ци ја ма у 
сре ди на ма у који ма живе.

Ми ро слав Ми рић

Са састанка министара за рад Дарије Кисић и Луке Месеца у Љубљани
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Црве ни крст Срби је саоп штио је да 
је у окви ру про јек та „Јача ње отпор но-
сти ста ри јих осо ба и осо ба са инва ли-
ди те том током кри зе ковид 19 и буду-
ћих кри за” извр ше на поде ла помо ћи у 
нов цу и паке ти ма хра не и хиги јен ских 
арти ка ла за 6.000 ста ри јих осо ба и осо-
ба са инва ли ди те том у реги о ну Запад-
ног Бал ка на. Нов ча ну помоћ у реги о ну 
доби ло је укуп но 5.000 ста ри јих осо ба и 
осо ба са инва ли ди те том. Овај про је кат 
спро во ди се у коор ди на ци ји Црве ног 
крста Срби је, уз финан сиј ску подр шку 
Европ ске уни је, Аустриј ске раз вој не 
аген ци је и аустриј ског Црве ног крста.

у циљу да помоћ задо во љи потре бе 
две гру пе ста нов ни штва које се нала зе под 
већим ризи ком, про јек том је била пред ви-
ђе на директ на помоћ ста ри јим осо ба ма и 
ОСИ у тешкој мате ри јал ној ситу а ци ји која је 
насту пи ла као после ди ца пан де ми је кови-
да 19, а као нај е фи ка сни ји вид помо ћи ода-
бра на је поде ла нов ца. Ова ква одлу ка, кажу 
у ЦКС, доне та је из раз ло га што се, с јед не 
стра не, новац у мно гим интер вен ци ја ма 

слич ног типа на гло бал ном нивоу пока зао 
као нај бо љи начин да осо бе у тежој мате-
ри јал ној ситу а ци ји задо во ље сво је нај пре-
че потре бе она ко како то стан дар ди зо ва ни 
паке ти не би могли. Поред тога, иску ство 
је пока за ло да хума ни тар на помоћ која се 
ста ри ји ма пру жа у роби врло често није 
добро при ла го ђе на пошто је у пита њу 
вео ма разно ли ка попу ла ци ја, као што је и 
попу ла ци ја ОСИ, те се новац пока зао као 

нај бо љи избор којим се омо гу ћу је да при-
ма лац помоћ при ла го ди себи и задо во љи 
нај ва жни ју потре бу.

у слу ча ју кри зе иза зва не кови дом пока-
за ло се да су те две гру пе врло често биле 
у ситу а ци ји да додат но пла ћа ју здрав стве-
не услу ге, зато што су мно ге здрав стве не 
инсти ту ци је биле у ковид режи му рада, 
па је било оте жа но доћи до лека ра или су 
се из стра ха од зара зе одлу чи ли да иду на 
при ват ни пре глед. Кри те ри ју ми за избор 
напра вље ни су у сарад њи Црве ног крста и 
реле вант них мини стар ста ва и инсти ту ци ја, 
уз вође ње рачу на да новац доби ју упра во 
они који ма је нај по треб ни ји.

Поде ла је тра ја ла од мар та до кра ја јуна 
а при бли жно 60 одсто досег ну тих осо ба 
при па да попу ла ци ји ста ри јој од 65 годи на, 
док оста лих 40 про це на та дола зи из попу-
ла ци је осо ба са инва ли ди те том.

у окви ру про јек та раз ви је не су стан-
дард не опе ра тив не про це ду ре, а напра-
вљен је и систем жал би путем којег су 
кори сни ци могли да дају сво је при мед бе.

Г. О.

Почет ком јула кон сти ту и сан је и одр-
жао је прву сед ни цу Савет за соци јал но 
пред у зет ни штво, који има за циљ успо-

ста вља ње смер ни ца за лак шу и бољу при ме-
ну Зако на о соци ја лом пред у зет ни штву.

Сед ни цу је отво ри ла мини стар ка за рад, 
запо шља ва ње, борач ка и соци јал на пита-
ња, проф. др Дари ја Кисић, која је нагла си-
ла да ће Савет има ти кључ ну уло гу у дава њу 
смер ни ца за даље уна пре ђе ње овог сек то-
ра укљу чу ју ћи и кре и ра ње Про гра ма раз-
во ја соци јал ног пред у зет ни штва.

тим про гра мом ће се, наве ла је Кисић, 
пла ни ра ти мере актив не подр шке субјек-
ти ма соци јал ног пред у зет ни штва усме ре не 
на подр шку запо шља ва њу и уна пре ђе њу 
посло ва ња у циљу опстан ка у усло ви ма 
тржи шне кон ку рен ци је.

Пред сед ни ца вла де Срби је Ана Брна бић 
је иста кла зна чај Зако на о соци јал ном пред-
у зет ни штву и ука за ла да је он важан за све 
гра ђа не Срби је. Про грам соци јал ног пред-
у зет ни штва је сле де ћи вео ма важан корак 
јер ће, како је рекла, тек њего вим доно ше-

њем моћи да поч не пра ва подр шка за при-
бли жно 500 пред у зе ћа соци јал ног пред у-
зет ни штва и да буде охра бре но фор ми ра-
ње нових фир ми које ће допри не ти раз во ју 
чита вог дру штва.

– Ово је нај бо љи при мер шта све може 
да се ура ди када ради мо зајед но – иста-
кла је Брна бић и нагла си ла да Срби ја гра-
ди инклу зив но дру штво у коме сви има ју 
јед на ке шан се и у коме се нај ви ше пажње 
покла ња нај ра њи ви јим кате го ри ја ма.

Под се ти ла је да је вла да почет ком годи-
не при пре ми ла Закон о соци јал ном пред у-

зет ни штву, који је усво јен, те да сада дола зи 
тежи део посла, а то је њего ва при ме на.

− Ово је један од нај бо љих и нај мо дер ни-
јих зако на које смо доне ли − иста кла је пре-
ми јер ка и дода ла да су на њему зајед нич ки 
ради ли орга ни за ци је цивил ног дру штва и 
вла да Срби је, уз вели ку помоћ парт не ра из 
ино стран ства.

На сед ни ци Саве та гово ри ли су и мини-
стар ка за људ ска и мањин ска пра ва и дру-
штве ни дија лог Гор да на Чомић, вођа про јек-
та ГИЗ Роберт Бу, и амба са дор Саве зне Репу-
бли ке Немач ке у Срби ји томас Шиб. Г. О.

зАвР ШЕ НА ПОДЕ лА ПОМО ћи У ПРО јЕК тУ ЦРвЕ НОГ КРстА

Нов ча на подр шка нај у гро же ни ји ма

КОН сти тУ и сАН сАвЕт зА сОЦи јАл НО ПРЕД У зЕт Ни ШтвО

срби ја гра ди инклу зив но
дру штво

Министарка Гордана Чомић, премијерка Ана Брнабић и министарка Дарија Кисић
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између два броја

Лажно пред ста вља ње у име Фон да
Репу блич ки фонд за пен зиј ско и инва лид ско оси гу-

ра ње саоп штава да је оба ве штен да су поно во актив-
не пре ва ре пен зи о не ра који ма се зло у по тре бља ва ју 
име и углед Фон да. у више гра до ва Срби је – Аран ђе-
лов цу, вра њу, Ћупри ји, Кра гу јев цу... непо зна те осо бе 
наво де пен зи о не ре да пот пи су ју одре ђе не уго во ре 
и овла шће ња са обра зло же њем да се ради о зах те-
ву за пове ћа ње пен зи је. у Фон ду нагла ша ва ју да је 
ова актив ност нео сно ва на и да може про у зро ко ва-
ти накнад не тро шко ве за пен зи о не ре и апе лу ју на 
пен зи о не ре да у сво је домо ве не при ма ју осо бе које 
се пред ста вља ју као рад ни ци Фон да, те да, уко ли ко 
им неко са таквим обра зло же њем дође на вра та, то 
одмах при ја ве над ле жни ма у МуП-у Срби је.

Бече ј: осми тур нир „Сло бо дан  
Мале шев Боби ца”

Хума ни тар ни тур нир у стрит баске ту (кошар ка на један кош, 
или игра 3 на 3) „Сло бо дан Мале шев Боби ца”, који је ове годи не 
одр жан од 1. до 3. јула у Бече ју, оку пио је 17 еки па.

Кан це ла ри ја за мла де општи не Бечеј орга ни зо ва ла је овај 
хума ни тар ни дога ђај, који је одр жан осми пут у цен тру Бече ја, 
а има ла је и ово га пута помоћ и подр шку Кошар ка шког клу ба 
„Бечеј” и вели ког бро ја волон те ра.

На тур ни ру је саку пље но око 160.000 дина ра од коти за ци ја, 
про да је маји ца, наград не игре и добро вољ них при ло га. Ова 
сред ства су про сле ђе на малом Алек си Про да но ви ћу из Бач-
ког Гра ди шта и њего вој поро ди ци за лече ње тешких теле сних 
повре да које је задо био у сао бра ћај ној несре ћи.

Прво место на тур ни ру осво ји ла је „Шаша ва дру жи на by Zitr os” из 
Зре ња ни на, која је увек међу нај ста ри ји ма по годи на ма (лане се у 
еки пи так ми чио и пен зи о нер Јозеф Сил ни). Дру го место је при па ло 
мешо ви тој еки пи из Бече ја и Новог Бече ја „Фон да ци ја Ран ко Жера-
ви ца”, а тре ћу пози ци ју зау зе ла је „тиса фиш” из Новог Бече ја.

– важно је уче ство ва ти, бити хуман и дати при мер мла ђи-
ма. Ради мо оно што воли мо, дру жи мо се и при том пома же мо 
дру ги ма. то нам је нај дра жа награ да – изја вио је овим пово дом 
Иван лекин, капи тен побед нич ке еки пе из Зре ња ни на.

Ниш:  
пре сто ни ца 
фол кло ра и 
мла до сти 

у Нишу је од 16. до 20. јула 
одр жан Интер на ци о нал ни сту-
дент ски фести вал фол кло ра на 
коме је уче ство ва ло више сто-
ти на мла дих из седам зема ља 
Евро пе и Аме ри ке. Ниш је тих 
дана био у пра вом сми слу пре-
сто ни ца фол кло ра и мла до сти, 
једин стве ни су у оце ни и уче-
сни ци и орга ни за то ри фести-
ва ла.

Све ча ним дефи ле ом у цен-
тру гра да и вели ким кон цер том 
на лет њој позор ни ци у нишкој 
твр ђа ви почео је јуби лар ни, 
15. сту дент ски фести вал. Пред-
став ни ци Мек си ка, Руму ни је, 
Бугар ске, Север не Маке до ни је, 
Босне и Хер це го ви не, Сло ве ни-
је и Срби је кроз игру и народ ну 
ношњу пред ста ви ли су кул ту ру 
и тра ди ци ју сво јих зема ља. Реч 
је о мла ди ма који су на нај бо љи 
начин пока за ли како се песмом 
и игром чува кул тур на про-
шлост и богат ство свог кра ја.

Публи ка из Ниша је ужи ва ла 
у при ка за ном про гра му а током 
тра ја ња фести ва ла кон цер ти 
су одр жа ни и у Ражњу, Белој 
Палан ци, вла ди чи ном Хану и 
Кња жев цу.

Фести вал је, по тра ди ци ји, 
орга ни зо вао Сту дент ски кул-
тур ни цен тар уни вер зи те та у 
Нишу.

Попис 
ста нов ни штва  
у окто бру

После одла га ња од две годи-
не због пан де ми је кови да 19, 
попис ста нов ни штва Срби је 
биће оба вљен од 1. до 31. окто-
бра ове годи не. Пре ли ми нар ни 
резул та ти оче ку ју се у новем-
бру, а конач ни од апри ла 2023. 
до маја 2024. годи не. 

у Репу блич ком заво ду за ста-
ти сти ку кажу да ће се овај попис 
раз ли ко ва ти од прет ход них по 
елек трон ским упит ни ци ма, што 
зна чи да ће се одго во ри уно си-
ти у ком пју те ре, а одви ја ће се 
као до сада – од вра та до вра та.  

Поред основ ног одго во ра 
„коли ко нас је”, попис тре ба да 
да одго во ре важне за науч на 
истра жи ва ња и за оства ри ва ње 
пра ва наци о нал них мањи на, 
као и она која се одно се на стан 
и зара ду.

у попис ће ући и стра ни 
држа вља ни који живе и раде у 
Срби ји дуже од годи ну дана или 
наме ра ва ју да оста ну толи ко, 
као и мигран ти.  

На сај ту РЗС до 5. авгу ста 
отво рен је кон курс за попи си-
ва че. Могу да се јаве заин те ре-
со ва ни пуно лет ни срп ски држа-
вља ни, а за овај посао нео п ход-
но је 15.000 попи си ва ча. 

Посао за две ста тек сти ла ца у Рашком окру гу
При вред на комо ра Срби је (ПКС) и Немач ка аген ци ја за међу-

на род ну сарад њу (GIZ), у сарад њи са ком па ни јом Luss Tex ti le 
из Рашке, покре ну ле су тре нинг цен тар за обу ку тек стил них 
рад ни ка у овом реги о ну. Обу ка ће тра ја ти до 30. новем бра 
ове годи не а поха ђа ће је 125 пола зни ка који ће сте ћи зна ња 
и вешти не нео п ход не за рад у тек стил ној инду стри ји на нај са-
вре ме ни јим маши на ма. По завр шет ку обу ке, уз још 75 коле га, 
могу да оче ку ју стал но запо сле ње у ком па ни ја ма Рашког окру-
га, нај ви ше у Luss Tex ti le, саоп ште но је из ПКС.
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Про сеч на нето зара да у мају – 74.168 дина ра
Пре ма нај но ви јим пода ци ма Репу блич ког заво да за ста-

ти сти ку, про сеч на бру то зара да у Срби ји у мају ове годи-
не изно си ла је 102.432 дина ра, док је про сеч на зара да без 
поре за и допри но са (нето) била 74.168 дина ра. Раст бру то 
зара да у пери о ду јану ар –мај 2022. годи не, у одно су на исти 
пери од про шле годи не, изно сио је 13,4 одсто номи нал но, 
одно сно 3,8 одсто реал но, а нето зара де су пове ћа не 13,3 
одсто номи нал но и 3,8 одсто реал но.

у поре ђе њу са истим месе цом прет ход не годи не, про сеч на бру то зара да за мај 2022. 
годи не номи нал но је виша за 14,2 одсто, а реал но за 3,4 одсто, док је про сеч на нето зара да 
номи нал но виша за 14,1, одно сно за 3,4 одсто реал но.

Меди јал на нето зара да за мај 2022. годи не изно си ла је 56.582 дина ра, што зна чи да је 50 
одсто запо сле них оства ри ло зара ду до тог изно са.

Фото кон курс „Лепо та 
ста ре ња 2022”

Пово дом обе ле жа ва ња 1. окто бра, Међу на род ног 
дана ста ри јих осо ба, удру же ње гра ђа на „Сна га при ја-
тељ ства” Amity, Бео град, и Фото-савез Срби је орга ни-
зу ју и ове годи не кон курс и изло жбу фото гра фи ја са 
темом – лепо та ста ре ња. 

Фото гра фи је које се шаљу на кон курс првен стве но 
тре ба да допри не су сагле да ва њу пози тив них аспе ка та 
тре ћег живот ног доба, да при ка зу ју лепу ста рост пуну 
живо та и да буде живот ну радост.

Пра во уче шћа на изло жби има ју сви гра ђа ни Репу бли ке 
Срби је, а при ма ју се искљу чи во фото гра фи је у диги тал ном 
запи су у JPG фор ма ту, које тре ба сла ти на адре су: lepo ta-
sta re nja@g mail.com зајед но са попу ње ном при ја вом. Један 
аутор може посла ти нај ви ше шест радо ва. Сва ка фото-
гра фи ја тре ба да има пре зи ме и име ауто ра и назив рада, 
испи са не лати ни цом, као и место и годи ну настан ка. 

Од при спе лих фото гра фи ја жири ће иза бра ти нај ви-
ше 70 радо ва. Рок за при јем фото гра фи ја је 31. август 
2022, а ода бир нај бо љих тра ја ће до 5. сеп тем бра. 
Резул та ти кон кур са биће обја вље ни на сај ту Фото саве-
за Срби је (http://new.fotoss.org) до 8. сеп тем бра 2022. 
Отва ра ње изло жбе биће 1. окто бра 2022. годи не у уста-
но ви кул ту ре ПАРО БРОД, у Бео гра ду.

Детаљ ни је инфор ма ци је у вези са про по зи ци ја ма и 
при ја ву на кон курс заин те ре со ва ни могу да про на ђу на 
сај ту www.amity-yu.org.

Али бу нар:  
деца у кам пу 
Црве ног крста 

у орга ни за ци ји Црве ног крста 
Али бу нар, а у окви ру дона ци је 
покра јин ске вла де, посред ством 
Црве ног крста вој во ди не 32 деце 
из општи не Али бу нар од 4. до 8. 
јула дру жи ло се и опо ра вља ло у 
Кам пу Црве ног крста вршац на 
вршач ком бре гу.

На опо ра вак су упу ће ни ђаци 
основ них шко ла из општи-
не Али бу нар, са учи те љи ма и 
настав ни ци ма, као и са акти ви-
сти ма Црве ног крста, који пру-
жа ју немер љив допри нос раду 
ове хума ни тар не орга ни за ци је. 
По речи ма секре та ра Општин-
ске орга ни за ци је Црве ног крста 
Али бу нар, Дани це Чан ча ре вић, 
у Кам пу Црве ног крста деца из 
ове општи не су се дру жи ла и 
учи ла од струч них људи кроз 
лет њу шко лу под млат ка Црве-
ног крста. Бора вак у при ро-
ди добро је дошао а посеб но 
за опо ра вак мали ша на који то 
себи не могу увек да при у ште. 

Свр љиг: игра ло 
коло крај Тимо ка

Осми међу на род ни фести вал фол-
кло ра „Игра коло крај тимо ка” одр жан 
је 25. јуна у Свр љи гу. Због невре ме на, 
мани фе ста ци ја није одр жа на на отво-
ре ном него у сали Цен тра за тури зам, 
кул ту ру и спо рт Свр љиг. 

На ово го ди шњи сабор при сти гли 
су ансам бли из Пара ћи на, Заје ча ра, 
Нишке бање, Петров ца на Мла ви, 
Свр љи га и из Север не Маке до ни је. 
Сви они су пред ста ви ли сво ју игру и 
оби ча је, а публи ка је ужи ва ла и награ-
ђи ва ла их апла у зом.

Госте и дома ћи не поздра вио је 
пред сед ник општи не Свр љиг, Миро-
слав Мар ко вић, који је рекао да 
умет ност и кул ту ра нај бо ље пове зу-
ју наро де. Општи на ула же у ова кве 
мани фе ста ци је јер оне има ју вели ки 
зна чај за малу сре ди ну попут Свр-
љи га.

Сви уче сни ци су доби ли захвал ни-
це и покло не од општи не, а посеб но 
је похва љен дома ћин Душко Жива но-
вић, руко во ди лац КуД Свр љиг.

Под покро ви тељ ством општи не 
Свр љиг, мани фе ста ци ју су орга ни зо-
ва ли КуД Свр љиг и Цен тар за тури-
зам, кул ту ру и спо рт Свр љиг.

Бес пла тан пре воз 
за ста ри је гра ђа не

Одлу ком Скуп шти не општи не Свр-
љиг, гра ђа ни ста ри ји од 60 годи на кори-
сти ће бес плат ни ауто бу ски пре воз на 
тери то ри ји свр љи шке општи не.

Наи ме, ауто бу ски сао бра ћај пре ма 
свр љи шким сели ма, а због недо вољ ног 
бро ја пут ни ка, одви ја се само четврт-
ком, и задр жа не су само две рела ци је 
Свр љиг – Гали ба би нац и Свр љиг – вла-
хо во са при па да ју ћим сели ма, као и 
ђач ки пола сци, из села где има уче ни ка. 
Један број мешта на, иако има више од 
60 годи на нема могућ но сти да кори-
сти бес плат ну вожњу јер ауто бу си не 
свра ћа ју у њихо ва села. Ина че, пре ма 
послед њим пода ци ма, поло ви на ста-
нов ни ка општи не Свр љиг је ста ри ја од 
60 годи на.

Лето по Вуку
у свр ху очу ва ња срп ског јези ка, кул ту ре 

и тра ди ци је, Мини стар ство про све те, нау ке 
и тех но ло шког раз во ја у Науч но-обра зов но 
кул тур ном цен тру „вук Кара џић” у трши ћу 
први пут орга ни зу је шко лу „лето у зави ча ју” 
за уче ни ке из дија спо ре.

План је да за вре ме школ ског рас пу ста 217 уче ни ка, поде ље ни у три тер ми на, у прат њи 17 
настав ни ка, кроз умет ност, спорт ске и кул тур не актив но сти савла да ју срп ски језик и уче о тра-
ди ци ји. Пред ви ђе не су и посе те мана сти ру тро но ша и Бањи Кови ља чи.

Бора вак у Науч но-обра зов ном цен тру је бес пла тан, а за финан си ра ње про гра ма у пот пу но-
сти се побри ну ло над ле жно мини стар ство.

Ова врста еду ка тив ног дру же ња наи шла је на вели ко инте ре со ва ње уче ни ка и роди те ља из 
дија спо ре и иде ја је да се прак са у будућ но сти наста ви. Наја вље на је и шко ла „Зима у зави ча ју”.

Про грам је осми сли ла проф. др Мари на Јањић, редов ни про фе сор Фило зоф ског факул те та 
у Нишу.
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поводи

Деша ва ња на међу-
на род ном пла ну 
и могу ћи ути цај 

на еко ном ску ситу а ци ју, 
поја ва мај мун ских боги-
ња и страх од потен ци-
јал но нове епи де ми је, 
садр жај инфор ма ци-
ја које доби ја мо пре ко 
меди ја и начин на који се 
оне пла си ра ју, а првен-
стве но бор ба са кови-
дом дужа од две годи не, 
иску ше ња су ско ри јег 
доба која сва ко днев но 
тести ра ју наш праг толе-
ран ци је. Сва ка ко, то су и 
пово ди за број не нове сту ди је о ути ца ју на 
мен тал но здра вље модер ног чове ка, чији 
се резул та ти тума че „уздуж и попре ко”.

Око свет ског про се ка
Пода ци да 15,2 одсто ста нов ни штва у 

Срби ји испу ња ва кри те ри ју ме неког пси-
хич ког поре ме ћа ја – депре сив ног, анк си о-
зног или панич ног, те да је у про те клој годи-
ни сва ка шеста испи та на пуно лет на осо ба 
ста ро сти до 65 годи на има ла неки душев ни 
поре ме ћај, кли нич ка је сли ка нашег дру-
штва коју даје прва Наци о нал на сту ди ја о 
про це ни мен тал ног здра вља.

Поред упо зо ра ва ју ћих чиње ни ца, у сту-
ди ји се наво ди и да се наши резул та ти не 
раз ли ку ју од европ ских и свет ских где се 
про цен ти кре ћу од 10 до 18 одсто, као и 
да и поред тако опи са не кли нич ке сли ке 
истра жи ва ње није пока за ло пад ква ли те та 
живо та током пан де ми је. 

тра ди ци о нал ни гло бал ни здрав стве ни 
изве штај немач ке фар ма це ут ске ком па ни је 
Шта да о мен тал ном здра вљу за 2022, који је 
укљу чио и нашу земљу, упо зо ра ва на уве-
ћан ниво стре са код 40 про це на та наших 
сугра ђа на од почет ка пан де ми је, што је за 
три одсто изнад гло бал ног про се ка. Због 
поја ча ног стра ха тре ћи на ста нов ни ка 
Срби је лоше спа ва, осе ћај да им се мен-
тал но здра вље погор ша ло има 27 одсто, 
а мањак сре ће у одно су на рани ји пери од 
забе ле жен је код више од пети не гра ђа на.

На сре ћу, расте број оних који насто је да 
живе здра вим сти ло ви ма живо та. Чак 48 
одсто наше попу ла ци је окре ну ло се здра-
вој исхра ни, док је 37 про це на та пове ћа ло 
унос дода та ка исхра ни, вита ми на и мине-
ра ла.

Мере затва ра ња, соци јал не и физич ке 
дис тан це, ути ца ле су и на ста ре и на мла-
де. Док струч ња ци исцр та ва ју гра фи ко не и 
исти чу про цен те, лека ри упор но под се ћа-
ју да је мен тал но функ ци о ни са ње јед на ко 
важно коли ко и сомат ско и да није сра мо та 
потра жи ти помоћ.

Важна уло га меди ја
Свет ска здрав стве на орга ни за ци ја тако-

ђе упо зо ра ва да је него ва ње све сти о 
важно сти мен тал ног здра вља врло бит но 
и сма тра га при о ри тет ним. вели ку уло гу и 
ути цај могу има ти меди ји поу зда ним и кон-
ти ну и ра ним инфор ми са њем. Исто вре ме но, 
меди ји могу има ти и штет ну уло гу јер нас 
сва ки дан заси па ју вести ма које узне ми ра-
ва ју.

узне ми ре ност, стрес, анк си о зност, осе ћај 
немо ћи, депре си ја, само су неке од после-
ди ца изве шта ва ња зарад сен за ци о на ли зма, 
чита но сти и пости за ња вишег про фи та, 
пору ка је СЗО.

Истра жи вач ки тим про јек та Cov2Soul.RS 
(наци о нал но истра жи ва ње душев ног здра-
вља у Срби ји у вези са пан де ми јом коро на-
ви ру са), који је удру жио струч ња ке из обла-
сти јав ног здра вља, пси хо ло ги је и пси хи ја-
три је како би се савре ме ним инстру мен ти-
ма про це ни ли пси хи ја триј ски поре ме ћа ји и 
детек ци ја дис тре са (нега тив ног стре са) код 
одра слог ста нов ни штва током пан де ми је 
кови да 19, нагла ша ва да са пода ци ма при-
ку пље ним одре ђе ним мето да ма тре ба бити 
опре зан и да се не сме ју ола ко доно си ти 
закључ ци.

врло је важно да меди ји и јав ност пажљи-
во доно се закључ ке о здра вљу наше попу-
ла ци је, јасно сто ји у публи ка ци ји поме ну тог 

тима обја вље ној на сај ту https://cov2soul.rs/
publi ka ci je/, пово дом Међу на род ног дана 
мен тал ног здра вља 10. окто бра про шле 
годи не.

Као један од глав них узро ка када је пра во-
вре ме на реак ци ја у пита њу наво ди се недо-
ста так струч ног ресур са. Пре ма посто је ћим 
пода ци ма, у нашој земљи на 100.000 ста-
нов ни ка дола зи тек 13 пси хи ја та ра. И над-
ле жни су све сни овог недо стат ка, па од њих 
сти же пору ка да ће, изме ђу оста лог, бити 
оформ ље ни тимо ви струч ња ка и у домо ви-
ма здра вља, како би се лека ри опште прак се 
лак ше сна ла зи ли и пре по зна ва ли ову врсту 
паци је на та. Орга ни зо ва њем број них три би-
на, саве то ва ли шта, уво ђе њем теле фон ских 
лини ја, бес плат них апли ка ци ја за мобил не 
теле фо не, ова врста помо ћи тре ба ло би да 
поста не још доступ ни ја.

Мари ја  
Симо вић-Мак си мо вић

ПОРУ КЕ МЕсЕ ЦА ПОсвЕ ћЕ НОГ МЕН тАл НОМ зДРА вЉУ У сРБи ји

Душев но, јед на ко
физич ко здра вље

Јун – месец  
мен тал ног здра вља
Јун је про гла шен за Наци о нал ни месец 
мен тал ног здра вља у Срби ји. Тим пово-
дом пре зен то ва на је прва Наци о нал на 
сту ди ја о мен тал ном здра вљу у којој 
је уче ство ва ло 700.000 пуно лет них 
гра ђа на до 65 годи на ста ро сти. Сту ди ја 
је пока за ла да је током лета 2021. за 
око 240.000 осо ба ста ро сти од 18 до 65 
годи на тре ба ло наћи начин да доби-
ју неку врсту помо ћи у слу жба ма за 
зашти ту мен тал ног здра вља. У неким 
слу ча је ви ма, како се наво ди, тего бе 
би се пову кле и без помо ћи са стра не, 
али није увек тако. Ризик од поја ча ва-
ња симп то ма и ком пли ка ци ја не тре ба 
зане ма ри ти (само и зле че ње алко хо лом, 
дро га ма или леко ви ма за сми ре ње, 
запу шта ње теле сног здра вља, поро дич-
ни, соци јал ни и здрав стве ни про бле ми, 
ризик од суи ци да), а лече ње је све теже 
што се касни је поч не са њим, пору чу ју 
струч ња ци.

Расте ниво стреса  
код Евро пља на
У Шта ди ном онлајн испи ти ва њу јав ног 
мње ња за 2022. уче ство ва ло је више од 
30.000 људи ста ро сти од 18 до 99 годи-
на из Аустри је, Бел ги је, Чешке, Фран-
цу ске, Немач ке, Ита ли је, Казах ста на, 
Холан ди је, Пољ ске, Пор ту га ла, Руму-
ни је, Шпа ни је, Швај цар ске, Ује ди ње ног 
Кра љев ства и Срби је. Општи закљу чак 
је да дола зи до погор ша ња мен тал ног 
здра вља Евро пља на, да ниво стре са 
расте, ква ли тет сна опа да, а ниво саго-
ре ва ња на послу од 59 одсто је дости-
гао европ ски рекорд свих вре ме на.
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Пред сед ник Покра јин-
ске вла де, Игор Миро-
вић, уру чио је 14. јула 

уго во ре поро ди ца ма из вој-
во ди не са тро је или четво ро 
деце које су доби ле бес по-
врат на сред ства за реша ва ње 
стам бе ног пита ња или за уна-
пре ђе ње усло ва ста но ва ња.

уго во ре је доби ло 197 
вишеч ла них поро ди ца, а за 
ову меру попу ла ци о не поли-
ти ке Покра јин ска вла да је 
ове годи не обез бе ди ла 250 
мили о на дина ра. За купо ви ну 
некрет ни не помоћ је доби-
ло 17 поро ди ца, док је 180 
поро ди ца доби ло сред ства за 
адап та ци ју куће или доград-
њу куће или ста на.

Пред сед ник Миро вић се 
овом при ли ком обра тио при-
сут ним роди те љи ма – добит ни-
ци ма сред ста ва, речи ма да се 
диви њихо вој жељи и упор но-
сти да оста ну у нашој земљи, да 
се боре, да доби ју див но потом-
ство и буду јед ни од оних који 
допри но се реша ва њу нашег 

нај ве ћег наци о нал ног про бле-
ма, а то је ната ли тет.

– ви сте они који ће обез бе-
ди ти будућ ност нашој земљи 
сво јом бор бом и зала га њем да 
уве ћа те потом ство и тиме нас 
оси гу ра те да не неста не мо – 
рекао је Игор Миро вић.

Додао је да је Покра јин ска 
вла да, од уво ђе ња ове мере 

про на та ли тет не поли ти ке 2018. 
годи не, стал но пове ћа ва ла нов-
ча не изно се за ову наме ну, у 
наме ри да вишеч ла ним поро-
ди ца ма у вој во ди ни пру жи нову 
наду и енер ги ју и обез бе ди 
боље усло ве за живот.

– До сада смо путем ове мере 
издво ји ли укуп но 778 мили о-
на дина ра, чиме су обез бе ђе ни 

бољи усло ви ста но ва ња за 
700 поро ди ца – пре ци зи рао 
је пред сед ник Миро вић.

Пре драг вуле тић, покра-
јин ски секре тар за соци јал-
ну поли ти ку, демо гра фи ју 
и рав но прав ност поло ва, 
који је са сарад ни ци ма из 
Секре та ри ја та успе шно реа-
ли зо вао овај јав ни кон курс, 
рекао је да је ова демо граф-
ска мера пажљи во кре и ра-
на, те да ће се у наред ном 
пери о ду пока за ти коли ко је 
зна чај на. у при лог томе гово-
ри и чиње ни ца да су и дру ги 
нивои вла сти уве ли сли чан 
вид подр шке. Ресор ни секре-
тар вуле тић је овом при ли-
ком под се тио при сут не и на 

то да Покра јин ска вла да издва-
ја сред ства и за помоћ неза-
по сле ним мај ка ма које роде 
тре ће или четвр то дете, током 
тра ја ња поро диљ ског одсу-
ства, затим за био ме ди цин ски 
пот по мог ну ту оплод њу, као и 
за мате рин ски дода так.

М. Мек те ро вић

у циљу про мо ци је нау ке и 
поди за ња науч не писме но-
сти, 10. јула, на 166. рођен-
дан истак ну тог свет ског 
науч ни ка и про на ла за ча 
Нико ле тесле, низом кре а-
тив них пре да ва ња и мани фе-
ста ци ја обе ле жен је наци о нал ни 
Дан нау ке. Први пут до сада, Цен тар за 
про мо ци ју нау ке (ЦПН) у сарад њи са изра-
ел ским коле га ма одр жао је једин стве ну 
сери ју пре да ва ња у бео град ским кафи ћи-
ма под нази вом „Sci en ce at the Bar – Свра ти 
на нау ку”.

Доде ље на су и при зна ња орга ни за ци-
ја ма и поје дин ци ма, побед ни ци ма Јав ног 
пози ва за финан си ра ње про је ка та про мо-
ци је нау ке. На ово го ди шњи позив ЦПН-а 
ода зва ло се више од 150 ауто ра про је ка-
та, а финан сиј ску подр шку доби ло је њих 
39. Ори ги нал не иде је биће реа ли зо ва не 
широм наше земље током наред не годи-
не, па ће при ли ку да се пред ста ве јав но сти 
доби ти нова зна чај на име на из ове сфе ре. 

Захвал ни це су поде ље не и пред став ни ци-
ма 10 науч них клу бо ва актив них широм 
земље. 

Дан нау ке у Срби ји се по одлу ци вла-
де обе ле жа ва од 2011. годи не. Од тада се 
разним науч но попу лар ним дога ђа ји ма 
све ча но и актив но про сла вља кроз науч-
не кам по ве, пре да ва ња струч ња ка и науч-
ни ка из Срби је, одр жа ва њем так ми че ња, 
ради о ни ца... 

На овај дан тра ди ци о нал но вра та Музе ја 
Нико ла тесла, који ове годи не про сла вља 
седам де сет годи на посто ја ња, отво ре на су 
за све посе ти о це. 

Захва љу ју ћи број ним пошто ва о ци ма лика 
и дела јед ног од нај ве ћих свет ских умо ва и 
про на ла за ча, дан рође ња Нико ле тесле, 10. 
јули, обе ле жа ва се и у Сје ди ње ним Аме рич-
ким Држа ва ма, Кана ди и Афри ци.

М. Симо вић-Мак си мо вић

ПОМОћ виШЕЧ лА НиМ ПОРО Ди ЦА МА У вОј вО Ди Ни зА РЕША вА њЕ стАМ БЕ НОГ ПитА њА

Циљ – бољи усло ви за живот

Игор Миро вић и Пре драг Вуле тић (десно) при ли ком доде ле  уго во ра

ОБЕ лЕ ЖЕН НАЦи О НАл Ни ДАН НАУ КЕ – 10. јУли

срби ја сла ви ла нау ку

Добитници признања за пројекте промоције науке
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поводи

Савез инва ли да рада (СИР) вој во ди не, 
који бро ји око 12.000 чла но ва у 32 
општин ске и град ске орга ни за ци је, 

одр жао је 14. јула у Новом Саду сво ју редов-
ну и избор ну Скуп шти ну. Осим чла но ва 
Скуп шти не, ску пу су при су ство ва ли и гости, 
Мари ја Ристић Мар ков из Сек то ра за зашти-
ту осо ба са инва ли ди те том у Мини ста р ству 
за рад, запо шља ва ње, борач ка и соци јал на 
пита ња, татја на Стој шић Пет ко вић, пред-
сед ни ца Наци о нал не орга ни за ци је осо-
ба са инва ли ди те том Срби је (НОО ИС), и 
Љиља на Рудо вић, шефи ца Каби не та дирек-
то ра Покра јин ског фон да ПИО са седи штем 
у Новом Саду.

На почет ку рад ног дела Скуп шти не, 
Мари ја Ристић Мар ков је при сут ни ма пре-
не ла поздра ве проф. др Дари је Кисић, 
мини стар ке за рад, запо шља ва ње, борач ка 
и соци јал на пита ња, и помоћ ни це мини стра 
Биља не Баро ше вић, и њихо ву захвал ност 
СИР вој во ди не и локал ним орга ни за ци ја-
ма инва ли да рада у Покра ји ни на изу зет но 
добр ој сарад њи.

– Ми у ресор ном Мини стар ству ћемо се и 
у наред ном пери о ду тру ди ти да вам помог-
не мо кад год може мо, и у све му оном што 
је у нашој над ле жно сти – пору чи ла је вој во-
ђан ским инва ли ди ма рада Мари ја Ристић 
Мар ков.

татја на Стој шић Пет ко вић је иста кла да 
СИР вој во ди не ради врло успе шно, а да је 
пред сед ни ца Ста на Сви ла ров део Скуп шти-
не и управ ног одбо ра НОО ИС и мак си мал-
но укљу че на у све актив но сти ове орга-
ни за ци је на побољ ша њу живо та ОСИ. Она 
је пору чи ла да ће им НОО ИС увек бити на 
рас по ла га њу за било коју врсту подр шке.

у име Фон да ПИО и Слав ка Имри ћа, 
дирек то ра ПФ, Љиља на Рудо вић је поздра-
ви ла при сут не речи ма да је сарад ња Фон да 
и СИР вој во ди не дуго го ди шња и увек при-
сут на и пре по зна тљи ва, и да ће тако бити и 
убу ду ће. увек ћемо се у скла ду са могућ но-

сти ма тру ди ти да вам помог не мо у бор би за 
побољ ша ње поло жа ја у дру штву, рекла је 
Љиља на Рудо вић.

Ста на Сви ла ров је захва ли ла гости ма на 
лепим речи ма и иста кла да се СИР вој во ди-
не и њего ви пред став ни ци тру де да оправ-
да ју сво је посто ја ње и да помог ну инва лид-
ском покре ту у Срби ји.

Гово ре ћи о раду Саве за у про шлој годи-
ни, иста кла је да су због пан де ми је коро на-
ви ру са и мера Кри зног шта ба свој рад при-
ла го ди ли наста лој ситу а ци ји. СИР вој во ди-
не је у нај ве ћем делу спро во дио про јек то-
ва не актив но сти које је одо бри ло ресор но 
Мини стар ство на осно ву рас пи са них кон-
кур са, а део актив но сти су финан си ра ли и 
соп стве ним сред стви ма.

– Ипак може мо да каже мо да смо и у ова-
квим усло ви ма пости гли добре резул та те. 
Одр жа ли смо еду ка тив ни саста нак на тему 
„Зашти та живот не сре ди не у Новом Саду” 
и ликов ну коло ни ју у Срем ској Каме ни ци 
на којој је уче ство ва ло 20 сли ка ра и већи 
број гости ју. Одр жа ли смо и изло жбу сли ка 
у Гале ри ји у Кули. Од про јек то ва них актив-
но сти, обе ле жи ли смо 3. децем бар, Свет ски 
дан ОСИ, и годи шњи цу посто ја ња Саве за у 

три гра да, у Новом Саду, Пан че ву и Бео чи-
ну – рези ми ра ла је Ста на Сви ла ров актив-
но сти Саве за у про шлој годи ни.

Иста кла је и добру сарад њу са ресор ним 
Мини стар ством и са Покра јин ском вла дом, 
ресор ним Секре та ри ја том и секре та ром 
Пре дра гом вуле ти ћем. Посеб но је нагла-
си ла добру сарад њу са Покра јин ским фон-
дом, као и са фили ја ла ма РФ ПИО.

у рад ном делу сед ни це чла но ви Скуп-
шти не СИР вој во ди не јед но гла сно су усво-
ји ли изве шта је о раду и о финан сиј ском и 
мате ри јал ном посло ва њу Саве за, Изве штај 
Над зор ног одбо ра и пред ло ге Про гра ма и 
пла на рада и Финан сиј ског пла на Саве за за 
ову годи ну. Доне ли су и одлу ку о обе ле жа-
ва њу 3. децем бра, Међу на род ног дана ОСИ.

у избор ном делу Скуп шти не, Ста на Сви-
ла ров је јед но гла сно иза бра на за пред сед-
ни цу а Сте ван Ради шић за пот пред сед ни-
ка СИР вој во ди не. Иза бра ни су и чла но ви 
Извр шног одбо ра, као и Над зор ног одбо ра 
СИР вој во ди не. Скуп шти на је кан ди до ва ла 
Стан ка Ним че ви ћа за пот пред сед ни ка СИР 
Срби је, и седам чла но ва Скуп шти не СИР 
Срби је и три чла на ИО СИР Срби је.

М. Мек те ро вић

Пре ма наја ва ма из Покре та 
тре ћег доба Срби је, 15. Олим-
пи ја да спо р та, здра вља и кул-
ту ре тре ћег доба биће одр жа на 
од 28. сеп тем бра до 2. окто бра 
2022. годи не у врњач кој Бањи.

На мани фе ста ци ји се оче ку је 
уче шће више сто ти на сени о ра 
из Срби је. Нај ма сов ни ји скуп 
пен зи о не ра у нашој земљи, 
како наја вљу ју, ове годи не ће 
има ти и међу на род ни карак тер 

− оку пи ће и ста ри је из неко ли-
ко сусед них и дру гих европ ских 
држа ва.

Поред над ме та ња у спорт-
ским дисци пли на ма, на Олим пи-
ја ди ће уче ство ва ти и књи жев-

ни ства ра о-
ци, филм ски 
после ни ци, 
здрав стве ни 
рад ни ци на База ру здра вља, 
сли ка ри и ико но пи сци. Г. О.

Олимпијада трећег доба на јесен у Врњачкој Бањи

РЕДОв НА и изБОР НА сКУП Шти НА сАвЕ зА иНвА ли ДА РАДА вОј вО Ди НЕ

Добри резул та ти и у
усло ви ма пан де ми је

Са Скупштине 
СИР Војводине
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у Библи о те ци гра да Бео-
гра да, 28. јуна, одр жа на 
је прва доде ла ово го ди-

шњих награ да VIII кон кур са 
„Дра га но ва награ да” за нај бо-
љи путо пис ста ри јих осо ба, 
као и про мо ци ја књи жев ног 
збор ни ка „Осво је ни хори зон ти”. 
Награ де и похва ле уру че не су 
ауто ри ма из Бео гра да, Апа ти-
на, Аран ђе лов ца, Зре ња ни на и 
Новог Сада.

За осам годи на, коли ко кон-
курс посто ји, укуп но је при сти-
гло 923 рада а уче ство ва ло је 
550 ауто ра. Само ове годи не 
сти гли су радо ви 123 ауто ра 
из Срби је, Босне и Хер це го ви-
не, Хрват ске, Сло ве ни је, Црне 
Горе, Маке до ни је, Швај цар ске, 
Немач ке, Кана де, Аустра ли је и 
Кали фор ни је. 

Беба Кука и Наде жда Сата рић, 
које су осни ва чи це кон кур са и 
уред ни це збор ни ка, под се ти ле 
су да је реч о тра ди ци о нал ном 
годи шњем кон кур су за путо пи-
се ста ри јих, који се орга ни зу је 

у знак сећа ња на Дра га на Куку, 
оца Бебе Куке. Циљ кон кур са, 
како су иста кле, јесте под сти-
ца ње актив ног ста ре ња те је 
и сама награ да, буду ћи једин-
стве на, поста ла пре по зна тљи ва 
и наи ла зи на све већу подр шку.

Од осни ва ња кон кур са инсти-
ту ци ја која уви ђа зна чај „Дра га-
но ве награ де” јесте Кан це ла ри-
ја Пове ре ни це за зашти ту рав-
но прав но сти на челу са Бран-

ки цом Јан ко вић. у име Кан це ла-
ри је Пове ре ни це, при сут ни ма 
се обра ти ла татја на При јић. 
Она је рекла да је кон курс пока-
за тељ коли ко се ста ри ји могу 
укљу чи ти у број не актив но сти 
јер сви има мо јед на ка пра ва без 
обзи ра на годи не живо та.

По три прво на гра ђе на рада 
из сва ке од пет кате го ри ја 
кон кур са, зајед но са посеб но 
похва ље ним радо ви ма, обја-

вље ни су у збор ни ку који је ове 
годи не штам пан под насло вом 
„Осво је ни хори зон ти”. Изда је 
га суо сни вач кон кур са „Сна га 
при ја тељ ства – Amity”. Књи-
жев ник видак в. Масло ва рић, 
члан жири ја и рецен зент збор-
ни ка, иста као је спи са тељ ско 
уме ће уче сни ка кон кур са, уз 
осврт на њихо во ства ра ла штво 
кроз кон курс.

Књи жев но дру же ње су 
песмом уве ли ча ли Ансамбл 
Рати слав Бла го је вић и Гле-
да ни це. Подр шци кон кур су 
при дру жи ло се и удру же ње 
„Ауто сто пер ски водич кроз 
фан та сти ку” које је покло ни ло 
похва ље ним ауто ри ма сво ја 
поје ди на изда ња.

Књи жев не вече ри и доде ле 
VIII „Дра га но ве награ де” упри-
ли че не су у Кра гу јев цу, затим у 
Нишу, као и у врњач кој Бањи, 
где су прво на гра ђе ни са сво јим 
дра гим осо ба ма бора ви ли од 8. 
до 10. јула.

Г. О.

Почет ком јула у општи ни Обре но вац одр-
жа ни су Први прeдмихољски дани, као део 
мани фе ста ци је „Михољ ски сусре ти села 
Срби је”. Мани фе ста ци ја оку пља 1.300 села 
из 87 локал них само у пра ва Срби је.

у при су ству око 25 изла га ча и 550 гости ју 
из број них места Срби је и Репу бли ке Срп-
ске, Обре нов ча ни и њихо ви гости пред-
ста ви ли су сво је руко тво ри не и тра ди ци-
о нал на јела. Поме ни мо неке од изла га ча 
као што су „лива ђан ке” из Алек сан дро ва, 
„лаћа ку ше” из око ли не Срем ске Митро-
ви це, „Рузма рин” (Голу бин ци), „Пале жан ке” 
Обре но вац, „Бели анђео” из Дво ро ва (Репу-
бли ка Срп ска)... 

Ску пу су при су ство ва ли Милан Крко ба-
бић, мини стар за бри гу о селу, и Миро слав 
Чуч ко вић, град ски мена џер Бео гра да.

Софи ја томо вић, пред сед ни ца удру же-
ња инва ли да рада Обре нов ца и један од 
орга ни за то ра ску па, изја ви ла је да се овде 

оку пи ла Срби ја у малом, и да је уве ре на да 
ће Обре но вац у новем бру на завр шни ци 
мани фе ста ци је још јед ном уго сти ти нај у-
спе шни је.

За уче сни це етно ску па Крко ба бић је 
рекао да су жене вели ког срца. 

– Ово су жене вели ког срца, вели ке енер-
ги је и опти ми зма, али истан ча ног осе ћа ја 
да зна ју кад и коме помо ћи на чему сам им 
захва лан. Коро на је учи ни ла сво је, људи су 
се оса ми ли, хај де да се сре ће мо и дру жи мо 
– пору чио је Крко ба бић. 

Чуч ко вић је иста као важност да се кроз 
етно мре жу људи спро во де у дело ова кве 
актив но сти како би се сачу ва ле од забо ра-
ва тра ди ци о нал не вешти не као што је уме-
ти напра ви ти штру длу, колач, гиба ни цу, и 
пита ње је да ли ће мла ди за 20-30 годи на 
зна ти то да напра ве.

Мани фе ста ци ја „Михољ ски сусре ти села” 
тра ја ће до 1. децем бра, а уче сни ци ће кроз 

етно про јек те пред ста ви ти народ но ства ра-
ла штво, оби ча је, и међу соб ним дру же њем, 
кроз музи ку, игру и спорт ска над ме та ња 
обо га ти ти дру штве ни живот сео ског ста-
нов ни штва. 

М. Ашко вић

Књи ЖЕв НА свЕ ЧА НОст ПОвО ДОМ VIII КОН КУР сА „ДРА ГА НО вА НАГРА ДА” 2022. ГОДи НЕ 

Осво је ни хори зон ти, 
награ де и похва ле

ПРви ПРEДМиХОЉсКи ДАНи У ОБРЕ НОв ЦУ

зна чај дру же ња и сусре та ња људи

У Библиотеци града Београда додељена Драганова награда
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Општин ска орга ни за ци ја 
инва ли да рада у Алек-
син цу била је 26. јуна 

ове годи не дома ћин дру же ња 
пен зи о не ра инва ли да рада из 
Бољев ца, Соко ба ње, Заје ча ра 
и Кња жев ца. Дру же њу су при-
су ство ва ли пред сед ни ци удру-
же ња Бољев ца – вера Мар ја-
но вић, Кња жев ца – Љубин ко 
тошић и Заје ча ра – Гор да на 
Стан ко вић, као и пред сед ник 
Саве за инва ли да рада Срби је, 
Божи дар Цекић, који је гово-
рио о буду ћој све о бу хват ној 
сарад њи са орга ни за ци ја ма 
на овим про сто ри ма. Цекић 
је похва лио доса да шњи рад 
Алек син ча на, али и орга ни за-
ци ја из Бољев ца, Соко ба ње, 
Заје ча ра и Кња жев ца.

у јуну је одр жа на и Скуп шти-
на ООИР Алек си нац на којој је 
за пред сед ни ка поно во иза-
бран Дра ган Попо вић, а за 
пред сед ни ка Скуп шти не Јован 
Живић. усво јен је и Изве штај 
о раду у прет ход ном пери о ду, 
Финан сиј ски изве штај и изве-
штај Над зор ног одбо ра, као и 

про грам наред них актив но-
сти.

Општин ска орга ни за ци-
ја инва ли да рада Алек си нац 
посто ји од 1957. годи не. удру-
же ње оку пља инва ли де рада, 
инва лид ске пен зи о не ре, пен-
зи о не ре и осо бе са инва ли ди те-
том. Сво је актив но сти ускла ђу ју 
са пен зи о не ри ма из 72 месне 

зајед ни це на тери то ри ји општи-
не Алек си нац, а поред редов-
них и при дру же них, има ју и 
пома жу ће чла но ве.

удру же ње орга ни зу је спорт-
ске актив но сти, нај че шће шах 
и пика до. тако ђе орга ни зу ју 
и дома ћу ради ност: хекла ње, 
пле те ње, изра ду суве ни ра, а 
посве ће ни су и здра вом начи ну 

исхра не. тру де се да инва ли ди-
ма рада омо гу ће при јат ни ји и 
без бри жни ји живот, па у окви ру 
сво јих актив но сти орга ни зу ју 
путо ва ња широм Срби је, и нај-
зна чај ни је – током лета на Зла-
ти бор на одмор и рекре а ци ју. 
При ли ку да лету ју на Зла ти бо ру 
кори сти више од две сто ти не 
пен зи о не ра. Ј. Живић

уру чи ва њем пеха ра, меда ља, 
пла ке та и захвал ни ца нај у спе-
шни јим уче сни ци ма и ува же-
ним гости ма међу који ма је био 
и Милан Нена дић, пред сед ник 
Саве за пен зи о не ра вој во ди не, 
30. јуна на изле ти шту Дево јач-
ки бунар у Дели блат ској пешча-
ри завр ше не су спорт ске игре 
пен зи о не ра Јужног Бана та. у 
чети ри спорт ске дисци пли не 
успе шно су се пред ста ви ле еки-
пе општи на Али бу нар, Пан че-
во, вршац, Ковин, Бела Црква, 
Кова чи ца, План ди ште и Опо во. 

Игре је отво рио дома ћин, пред-
сед ник Орга ни за ци је пен зи о не-
ра општи не Али бу нар, Милош 
Окиљ, који је захва лио сви ма који 

су помо гли орга ни за ци ју а пен зи-
о не ри ма поже лео добро до шли-
цу и што боље резул та те. 

так ми ча ри су се над ме та ли у 
шаху, пика ду, изво ђе њу пена ла 
у малом фуд ба лу и у кошар ци. 

Прво место и пре ла зни пехар 
у укуп ном пла сма ну осво ји ла 
је Орга ни за ци ја пен зи о не ра 
општи не Пан че во, дру го Кови-
на а тре ће Кова чи це, и оне ће 
јужно ба нат ски реги он пред ста-
вља ти на пред сто је ћој Олим-
пи ја ди тре ћег доба у врњач кој 
Бањи. 

Орга ни за ци ју спорт ских ига-
ра за наред ну годи ну пре у зе ла 
је Божа на Ћалић, пред сед ник 
Општин ске орга ни за ци је пен-
зи о не ра План ди ште. Неза-
бо рав но дру же ње уче сни ка 
наста вље но је зајед нич ким 
руч ком уз при го дан музич ки 
про грам. 

Ф. Косо 

ОРГА Ни зА Ци јА иНвА ли ДА РАДА АлЕК си НАЦ

На зла ти бор на одмор
и рекре а ци ју

сПОРт сКЕ иГРЕ ПЕН зи О НЕ РА јУЖНОГ БАНА тА

Еки па Пан че ва укуп ни побед ник

Скупштини ООИР Алексинац присуствовао и Божидар Цекић (у средини), председник СИР Србије
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Десе тог јула у Јано ши ку је одр жан Дан 
вишње, мани фе ста ци ја која је 13. пут оку-
пи ла љуби те ље про из во да од виша ња, 
напи та ка, ком по та и посла сти ца. На штан-
до ви ма у цен тру овог банат ског села сво је 
про из во де изло жи ли су дома ћи ни, удру-
же ње жена „Јано ши чан ка”, и сестрин ска 
удру же ња из Гло жа на, Кова чи це, Пади не, 
вој ло ви це, План ди шта, Мар ги те, Изби-
шта, вла ди ми ров ца и Добри це. 

Нај ви ше пажње при ву кло је так ми че-
ње у спра вља њу посла сти ца од виша ња. 
Нај у ку сни ју тор ту напра ви ла је мештан ка 
Хале на Хала брин, дру го место при па ло 
је удру же њу „Јефи ми ја” из План ди шта, а 
тре ће Анич ки Ман гер из Јано ши ка. у дво-
ри шту Етно дома одр жан је при го дан кул-

тур но-умет нич ки про грам у коме су се 
песмом, игром и реци та лом пред ста ви ли 
нај мла ђи. При ка за на је и нова постав-
ка народ не ношње и пред ме та дома ће 
ради но сти и при ре ђе на изло жба сли ка 
са послед ње коло ни је сли ка ра наи ве. 

Јано шик је узор но место у општи ни 
Али бу нар у којем има шта да се види, а 
поме ну та мани фе ста ци ја потвр ђу је да 
жене сво јим бога тим ства ра ла штвом 
гра де мосто ве при ја тељ ства и вер ни су 
чува ри тра ди ци је и оби ча ја Сло ва ка код 
нас. 

Ово го ди шњи Дан вишње одр жан је у 
орга ни за ци ји удру же ња жена „Јано ши-
чан ка” и уз подр шку општи не Али бу нар

Ф. Косо 

Члан удру же ња пен зи о не ра гра да 
Новог Сада (уПГНС) Бошко тодо ро вић 
из Срем ске Каме ни це 24. јуна 2022. 

годи не напу нио је 100 годи на. тим пово-
дом посе ти ла га је пред сед ни ца МО пен зи-
о не ра Срем ска Каме ни ца и пот пред сед ни-
ца уПГНС, Миле на Жар ко вић, и уз честит ке, 
уру чи ла му тор ту и при год не покло не. 

Бошко је и у овим позним годи на ма вита-
лан и мен тал но очу ван. Рођен је у лешни ци 
24. јуна 1922, а одра стао у селу толи ћи код 
Круп ња, у вишеч ла ној поро ди ци. Живот 
у вели кој поро ди ци је био тежак, још као 
дете је морао пома га ти оцу како би се пре-
хра ни ли, сећа се Бошко. Живот не неда ће су 
наста вље не, са 19 годи на, од 1941. до 1945, 
Бошко је био у заро бље ни штву у Немач кој. 
По поврат ку из заро бље ни штва оти шао је 
на одслу же ње вој ног рока у Пулу, где је сте-
као чин под о фи ци ра и остао да ради у војс-

ци. После оче ве смр ти, Бошко напу шта вој-
ску и вра ћа се кући да издр жа ва поро ди цу. 
Завр ша ва за зида ра и 1958. годи не дола зи у 
Нови Сад и запо шља ва се у гра ђе вин ском 
пред у зе ћу „Жеграп”. Јед но вре ме, са фир-
мом, радио је у Немач кој. 

у Новом Саду је упо знао сво ју буду ћу 
сапут ни цу, Сло бо дан ку Савић. Доби ли су 
две ћер ке, Миле ну и Рад ми лу. Од ћер ке 
Миле не има четво ро уну ча ди, а са Рад ми-
лом и данас живи, она бри не о њему, јер му 
је супру га Сло бо дан ка пре ми ну ла пре 18 
годи на. 

Бошко је 40 годи на кори сник пен зи је. 
Његов рецепт за дуго веч ност јесте да се 
уме ре но живи у све му, па и у хра ни и пићу. 
Каже да нај ви ше воли млеч не про из во де 
и воће. тако ђе, мора се бити добар човек, 
пома га ти дру ги ма, бити вер ник и увек пози-
тив но мисли ти.  М. Ж.

УДРУ ЖЕ њЕ ПЕН зи О НЕ РА ГРА ДА НОвОГ сАДА

Посе та нај ста ри јем чла ну

Сла вље ник са дра гим гости ма,  
Милена Жарковић у средини 

УДРУ ЖЕ њЕ зРЕ њА НиН сКиХ 
ПЕН зи О НЕ РА ГРАД НУ ли ЦА

Деве де се ти рођен дан 
Наде Цвет ков

удру же ње зре ња нин ских пен зи о не ра 
Град ну ли ца 9. јуна је орга ни зо ва ло про сла-
ву деве де се тог рођен да на сво је дожи вот но 
поча сне чла ни це Наде Цвет ков. 

– Нада је, упр кос годи на ма, један од наших 
нај ак тив ни јих чла но ва. увек је рас по ло же-
на, насме ја на и спрем на да пру жи кори сне 
саве те мла ђи ма. Редов но дола зи на састан ке, 
иако ста ну је на дру гом кра ју гра да. тако ђе, 
врло радо иде на изле те које орга ни зу је мо 
за наше чла но ве, а уче ству је и у свим оста-
лим актив но сти ма удру же ња – каже Дани ло 
вукић, члан управ ног одбо ра овог удру же ња.

На про сла ви Нади ног деве де се тог 
рођен да на, Добри вој Михај лов, пред сед-
ник удру же ња Град ну ли ца, уру чио јој је 
при го дан поклон (на сли ци), уз жеље да у 
добр ом здра вљу дожи ви и про сла ви сто ту 
годи ну.  М. М.

тРи НА Е сти ДАН виШњЕ У јАНО Ши КУ

Дру же ње уз посла сти це
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у врле ти ма пла ни не Радан, на про план-
ци ма пла нин ског села Маро вац 2. јула одр-
жа на је 23. тра ди ци о нал на пољо при вред-
но-тури стич ка мани фе ста ци ја „Косид ба на 
Маров цу”.

Косид ба је оку пи ла нај бо ље коса че из 
Гор ње Јабла ни це и леско вач ког кра ја, као и 
заљу бље ни ке у ову вешти ну и ностал ги ча-
ре који су одав но оти шли из ових кра је ва.

три де се так коса ча оку ша ло је сна гу у так-
ми че њу, а коси ло се и изван кон ку рен ци је. 
Побед ник овог једин стве ног так ми че ња 
по оче ки ва њу је Дра го Ристић, мешта нин 
Маров ца. Након кра ћег осве же ња, кре ну-
ла су так ми че ња у гор штач ким вешти на ма: 
ска ка њу удаљ из места, пре ска ка њу шта па 
из места и над вла че њу шта пом и коноп цем.

уз иће, пиће и свир ку и уз радост број-
них водо но ша завр ше на је у попо днев ним 
сати ма ова једин стве на при ред ба сна ге и 
уме ћа.

Пла нин ско село Маро вац, у општи ни 
Медве ђа, има око 90 ста нов ни ка и 35 домо-
ва у који ма у про се ку живе по три чла на, 
и то су углав ном ста рач ка дома ћин ства. 
За сео ску сла ву Св. тро ји це, као и на овој 
косид би у Маров цу неко ли ко пута се пове-
ћа број ста нов ни ка.

Ову мани фе ста ци ју успе шно орга ни зу је 
Зави чај но удру же ње „Кит ка” уз помоћ тури-
стич ке орга ни за ци је општи не Медве ђа и 
локал не само у пра ви ове варо ши.

у Реги о нал ном задру жном саве зу, који 
послу је при Реги о нал ној при вред ној комо-

ри за Јабла нич ки и Пчињ ски управ ни округ, 
кажу да ова кве мани фе ста ци је „знат но попу-
ла ри шу живот и рад на селу и нуде нове 
могућ но сти остан ка мла дих на селу”. Нарав-
но, уз бољу пут ну инфра струк ту ру и обез бе-
ђен пла сман про из во да.  Т. Сте ва но вић

Почет ком јула у зре ња-
нин ском насе љу Мужља 
одр жа ни су 39. „Жете лач-

ки дани”, једин стве на мани фе-
ста ци ја у сред њем Бана ту. Жито 
је коше но на тра ди ци о на лан 
начин, она ко како се нека да у 
вој во ди ни коси ло.

Све ча ност је отво рио гра до на-
чел ник Зре ња ни на Симо Сала-
пу ра, а при су ство ва ли су број ни 
гости из поли тич ког и при вред-
ног живо та вој во ди не. Насту пао 
је КуД „Пете фи Шан дор”. 

На жит ном пољу у мужљан-
ском риту ове годи не се оку пи ло 
седам на ест коса ча – риса ра са 
сво јим еки па ма. Нека да када се 
жито коси ло руч но јед ну еки пу 
сачи ња ва ли су косач, иза којег 
су ишли ску пљач сно по ва и осо-
ба која је вези ва ла сно по ве. 

у мужљан ском риту је могао 
да се испра ти цео тај нека да-
шњи про цес коше ња и вези ва-

ња поко ше ног жита у сно по ве 
па у крсто ве. то је све до че ње о 
јед ном муко трп ном паор ском 
послу, који се радио на вру ћи-
ни, од изла ска до зала ска сун-

ца, забе ле жио је Иштван Прец, 
исто ри чар Бана та, у сво јој књи-
зи „Од њиве до сто ла”. 

На фести ва лу су, поред тра-
ди ци о нал них оби ча ја, могле да 

се виде ста ре народ не ношње, 
а уче сни ци и посе ти о ци су 
посеб но ужи ва ли у жете лач ком 
доруч ку и руч ку који су при пре-
ми ле вред не дома ћи це и чла-
ни це удру же ња него ва те ља ста-
рих оби ча ја РЕМуС. За трпе зу 
су нарав но кори сти ле њиву на 
којој су раши ри ле бели чар шав. 
Жете о ци су нека да у касним 
вечер њим сати ма, код куће, 
за вече ру има ли још бога ти ју 
трпе зу. Њу је спре ма ла нај ста-
ри ја жен ска осо ба која би оста-
ла да бри не о кућ ним посло ви-
ма, живи ни и сто ци.

Осим Мужља на ца, на косид-
би су ове годи не били гости 
из Субо ти це и Ско ре нов ца, 
као и из сусед не Мађар ске и 
Руму ни је. Посеб но дивље ње 
заслу жио је нај ста ри ји косач, 
84-годи шњи Пал Еман из 
Бесног Фока.

И. Прец

тРА Ди Ци О НАл Ни „ЖЕтЕ лАЧ Ки ДАНи” У МУЖЉи

Коше ње злат ног кла са

Гости из Ско ре нов ца на мани фе ста ци ји у Мужљи

ОЖи вЉА вА њЕ ПлА НиН сКиХ сЕлА и зАсЕ лА КА

Косид ба на Маров цу
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Спуст доли ном Јужне 
Мора ве „Грде лич ка рега-
та”, ове годи не је оку пи ла 

око 200 уче сни ка из лесков ца и 
Јабла нич ког и Пчињ ског управ-
ног окру га. Одр жа на је 16. јула, 
шесна е сти пут, а пло ви ло се на 
при ми тив ним, на брзи ну скле па-
ним пло ви ли ма, на трак тор ским 
гума ма, у кори ти ма, у када ма и 
чам ци ма руч не изра де.

Рега та се одви ја ла у окви ру 
тра ди ци о нал не кул тур но-забав-

не мани фе ста ци је „Грде лич ко 
кул тур но лето”.

Ово го ди шња „Грде лич ка рега-
та” има ла је скра ће ну пута њу, 
јер се уме сто од чуве ног „Сара-
јев ског моста” који је оште ћен 
у НАтО бом бар до ва њу и ових 
дана се рено ви ра, кре ну ло испод 
„Пла вог моста” у сим бо лич них 11 
часо ва и 59 мину та.

уче сни ке рега те, углав ном 
мла ђе осо бе, у име локал не само-
у пра ве гра да лесков ца, спон зо ра 

ове једин стве не мани фе ста ци је, 
поздра ви ла је Јеле на Ста мен ко-
вић, помоћ ни ца гра до на чел ни ка 
лесков ца, а у име орга ни за то ра 
рега те и „Грде лич ког кул тур ног 
лета” Мар ко три ву нић, дирек тор 
Дома кул ту ре грде лич ке варо ши.

– Жеља нам је да јав но сти овом 
рега том скре не мо пажњу на све 
већу еко ло шку зага ђе ност мно-
гих наших река. Жели мо да Јужна 
Мора ва увек буде чиста, без чвр-
стог и дру гог кому нал ног отпа да 

на сво јим оба ла ма, а на добро-
бит повр та ра дуж њених оба ла 
који има ју баште и број них купа-
ча који ових дана опсе да ју нашу 
варош – нагла сио је изме ђу оста-
лог три ву нић.

Ово го ди шња рега та на Грде ли-
ци оку пи ла је вели ки број посе-
ти ла ца и за све госте је након 
дола ска пло ви ла на циљ, у месној 
зајед ни ци Добро тин, послу жен 
ручак, вој нич ки пасуљ.

Т. Сте ва но вић

у Цен тру за тури зам, кул ту ру и 
спорт у Свр љи гу од 20. до 25. јуна 
одр жа на је осам на е ста ликов-
на коло ни ја „Арс тима кум”. Ова 
умет нич ка мани фе ста ци ја која се 
одр жа ва од 2002. годи не обо га-
ти ла је кул тур ну и ликов ну сце ну 
ове мале сре ди не, те се с пра вом 
свр ста ва у нај зна чај ни је мани фе-
ста ци је у општи ни, али и шире.

Ово го ди шњу мани фе ста ци-
ју отво рио је Дра ган Савић, 
дирек тор Цен тра за тури зам, 
кул ту ру и спорт Свр љиг, а умет-
ни ке и све при сут не, у име 
локал не само у пра ве, поздра-
ви ла је заме ни ца пред сед ни ка 
Скуп шти не општи не Свр љиг, 
татја на лаза ре вић.

у раду ово го ди шње коло ни-
је уче ство ва ло је 18 сли ка ра из 
Срби је и Маке до ни је, од тога 
пето ро умет ни ка из Свр љи га, 
што пока зу је да општи на има 
умет ни ке и да се коло ни ја цени 
у Свр љи гу.

Гале ри ја Цен тра сада је бога ти-
ја за три де се так умет нич ких дела.

Осим рада на коло ни ји, уче-
сни ци су један дан про ве ли у 
при ро ди, а при ре ђе но је и књи-
жев но вече.

Сви уче сни ци поне ли су лепе 
ути ске и успо ме не, али и инспи-
ра ци ју за нека нова дела на 
некој од наред них коло ни ја.

у холу Цен тра поста вље на је 
изло жба сли ка са прет ход не, 

седам на е сте ликов не коло ни-
је, а уста но ва је 17. јуна при-
год ним про гра мом обе ле жи ла 
свој дан, одно сно 87 годи на од 
осни ва ња град ске чита о ни це и 

књи жни це, 1935. годи не. Истог 
дана, обе ле же на је и сла ва Цен-
тра за тури зам, кул ту ру и спорт, 
Св. Геор ги је Богић.

 С. Ђор ђе вић

ОсАМ НА Е стА лиКОв НА КОлО Ни јА ,,АРс тиМА КУМ” У свР Љи ГУ

Него ва ње умет но сти

ШЕсНА Е стА „ГРДЕ лиЧ КА РЕГА тА” ДОли НОМ јУЖНЕ МОРА вЕ

за чисте срп ске реке
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погледи

у дана шње вре ме се посе-
бан акце нат ста вља на 
здрав живот и физич ки 

изглед, те је опште позна то да 
тре ба да вежба мо, разно вр-
сно и урав но те же но се хра-
ни мо, спа ва мо изме ђу шест и 
осам сати. Оно што се нажа лост 
у овом ужур ба ном вре ме ну, 
пуном стре са и иза зо ва, често 
забо ра вља је да под јед на ко 
толи ки, ако не и већи, ути цај 
на наше здра вље има ју ства-
ри које нам хра не душу и ум. 
Како ста ри мо, све чешће нас 
обу зи ма ју осе ћај уса мље но сти 
и изо ло ва но сти. то се деша ва 
као после ди ца мно гих про ме на 
које ста рост доно си − одла ска у 
пен зи ју, губит ка воље не осо бе, 
сла бље ња слу ха или вида, али и 
дру гих про бле ма са здра вљем 
и покре тљи во шћу. Све то нај че-
шће инди рект но ути че и на наш 
дру штве ни живот, а самим тим 
и на опште здрав стве но ста ње.

Послед њих годи на спро ве де-
на су број на истра жи ва ња која 
само ћу и соци јал ну изо ло ва ност 
пове зу ју са разним здрав стве-
ним про бле ми ма, од депре си је, 
сла бље ња ког ни тив них функ-
ци ја и демен ци је, до кар ди о ва-
ску лар них боле сти као што су 
шлог и висо ки крв ни при ти сак. С 
дру ге стра не има мо сту ди је које 
ука зу ју на дале ко се жне и често 
изне на ђу ју ће пози тив не ефек те 
које при ја тељ ство има по здра-
вље. Пре ма резул та ти ма јед ног 
таквог истра жи ва ња, људи који 
су него ва ли јаке везе са поро ди-
цом и при ја те љи ма има ју чак 50 
одсто више шан си за дуг живот. 
Дру гим речи ма, има ти при ја-
те ље је добро у сва ком живот-
ном добу, a у позним годи на ма, 

може мо сло бод но рећи, нео п-
ход но је.

Људи су по сво јој при ро ди 
дру штве на бића и нео п хо дан 
им је кон такт са дру ги ма како би 
могли да оства ре сво је потен-
ци ја ле и осе ћа ју се испу ње но. у 
скла ду са тим не тре ба да чуди 
што сени о ри који су услед раз-
ли чи тих живот них ситу а ци ја 
соци јал но изо ло ва ни, губе осе-
ћај свр сис ход но сти и осе ћа ју се 

уса мље но што води до нару ша-
ва ња мен тал ног здра вља.

Јед на од нај ве ћих добр о би ти 
при ја тељ ства код ста ри јих осо-
ба је јачaње ког ни тив них функ-
ци ја (памћење, концентрација...). 
Дру штве не интер ак ци је и раз-
го вор са дру гим људи ма нас 
изла жу новим инфор ма ци ја ма, 
актив но сти ма и раз ли чи тим 
погле ди ма на свет, чиме сти му-
ли шу мозак и поспе шу ју ког ни-
тив не функ ци је.

При ја те љи нас моти ви шу и 
хра бре да раз ви ја мо и при др-
жа ва мо се здра вих нави ка било 
да је реч о исхра ни, редов ном 
узи ма њу леко ва, одла ску на 
кон тро ле код лека ра, редов ној 
физич кој актив но сти. И они ма 
који нису спорт ски настро је ни 
при ја ће сва ко днев на шет ња са 
при ја те љи ма јер ће је дожи-
вља ва ти као вре ме за дру же ње, 
а не као оба ве зу.

При ја тељ ство у позним годи-
на ма има изу зе тан зна чај и 
зато што је важно има ти неког 
„вршња ка“ који ће нас раз у-
ме ти и са ким може мо поде ли-
ти лепе и мање лепе тре нут ке 
које живот и годи не неми нов-
но доно се. При ја те љи ће нам 
помо ћи да се лак ше бори мо са 
боле шћу, губи ци ма, тугом и − да 
пре бо ли мо.

Инте ре сант но је да при ја-
тељ ство ути че и на иму ни тет. 
Резул та ти јед не сту ди је су пока-
за ли да уса мље ност иза зи ва 
абнор мал но сти на моно ци ти-
ма, белим крв ним зрн ци ма, који 
пома жу да се орга ни зам избо ри 
са инфек ци ја ма. Соци јал на изо-
ла ци ја дово ди до тога да моно-
ци ти не сазре ва ју, што води до 
осла бље ног иму ни те та.

Због свих бене фи та које соци-
јал на интер ак ци ја и при ја тељ-
ство има ју по наше здра вље 

важно је гра ди ти их и него ва-
ти. то је нека да дело ва ло мно-
го јед но став ни је, поми сли ће 
мно ги. тако је лако скла па ти 
при ја тељ ства кад је човек млад 
– тада се чини ло да сва ка дру-
штве на интер ак ци ја завр ша ва 
новим нај бо љим при ја те љем.

Међу тим, сада је то још 
важни је, а нај бо љи начин да 
одр жа ва мо кон так те са при ја-
те љи ма је да дру же ње учи ни мо 
делом наше днев не рути не. Ако 
редов но пози ва мо или шаље-
мо пору ке сво јим при ја те љи-
ма, они ће зна ти да мисли мо на 
њих. Не мора увек да се иза ђе 
на кафу или ручак, под јед на ко 
су одго ва ра ју ћа виђа ња у кућ-
ној вари јан ти или зајед нич ке 
шет ње. Отво ри ти налог на дру-
штве ним мре жа ма је још један 
сја јан начин да се обно ве ста-
ра при ја тељ ства и стек ну нова. 
Јед на од одлич них могућ но сти 
је и да се учла ни те у удру же ње 
пен зи о не ра у кра ју. Поред тога 
што орга ни зу ју забав на и спорт-
ско-рекре а тив на дру же ња, ова 
удру же ња у свом пла ну рада 
има ју и раз ли чи те изле те.

Пен зи ја је сва ка ко вре ме 
када може те да се посве ти те 
себи и све му оно ме што сте 
оду век желе ли да ради те а 
нисте има ли довољ но вре ме-
на – да се упи ше те на неки курс 
(нау чи те језик, овла да те рачу-
на ри ма, опро ба те се у црта-
њу и сли ка њу, па и у пева њу). 
Данас посто је цен три и инсти-
ту ти који има ју про гра ме при-
ла го ђе не ста ри јим гра ђа ни ма, 
често бес плат не или са раз ли-
чи тим погод но сти ма пла ћа ња 
за пен зи о не ре. Поред сти ца ња 
нових вешти на, које су одлич-
на вежба за мозак, то је ујед но 
и сјај на при ли ка да упо зна-
те нове људе који деле ваша 
инте ре со ва ња. Може те да се 
при кљу чи те и некој рекре а-
ци ји, часо ви ма јоге, пила те са 
или пле са. Одр жа ва ње ста рих 
и сти ца ње нових при ја тељ ста-
ва изи ску је одре ђен напор, али 
буди те сигур ни да ће се труд на 
кра ју више стру ко испла ти ти.

Дра га на Лукић Лазо вић

ДРУ ЖЕ њЕ − ЕлиК сиР зА ДУЖи ЖивОт

При ја тељ ство је пут ка сре ћи

Међу на род ни дан при ја тељ ства
Ује ди ње не наци је су 2011. годи не про гла си ле 30. јул Међу-
на род ним даном при ја тељ ства. Од тада се овај дан обе ле жа-
ва широм све та, а при ја тељ ство се сла ви као вред ност која 
инспи ри ше мир изме ђу људи, држа ва, кул ту ра и попут моста 
пове зу је раз ли чи те зајед ни це.
Посто ји мно го начи на да се раз ви је при ја тељ ство са ста ри јим 
осо ба ма, довољ но је да увек има мо у виду да неко у нашем 
ком ши лу ку, селу или гра ду жели да буде укљу чен, да га пре по-
зна мо и не забо ра ви мо.
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Про ме ње на  
демо граф ска реал ност 
зах те ва изме не  
и у пен зиј ском систе му 
који се свр ста ва међу 
пет нај бо љих на све ту

Рад ни век се у Нор ве шкој 
сада завр ша ва на 67. 
рођен дан, мада држав на 

пен зи ја са изве сним ума ње њи-
ма може да се кори сти и кад се 
навр ше 62 годи не. Али пошто 
је и тамо про ду жен оче ки ва-
ни живот ни век и пошто, као и 
дру где, све мање запо сле них 
издр жа ва све више пен зи о не-
ра, гра ни ца за пен зи о ни са ње 
ће се поме ри ти на 70 годи на и 
шест месе ци, а пен зи ја ће моћи 
да се при ма тек са 65 и по.

Ово су глав не тач ке изве шта-
ја тако зва ног Коми те та за пен-
зи је, рад ног тела вла де Нор ве-
шке осно ва ног пре две годи не 
да би екс пер ти, углед не јав не 
лич но сти и поли ти ча ри у њего-
вом саста ву сни ми ли посто је ће 
ста ње и пред ло жи ли нео п ход-
не про ме не како би пен зиј-
ски систем остао „соци јал но и 
финан сиј ски одр жив”. 

Јед на од важних став ки која 
је пред ло же на јесте и уво ђе-
ње прин ци па да пен зи је, наро-
чи то оне мини мал не, тре ба да 
држе корак са пора стом општег 
про спе ри те та. Нова пра ви ла 
ће после јав не рас пра ве бити 
уво ђе на посте пе но и одно се се 
пре све га на гене ра ци ју рође ну 
1990-их .

у теме љу свих пре по ру ка су 
нове демо граф ске реал но сти 
Нор ве шке и пред ви ђа ња да ће 
„за неко ли ко годи на” наци ја 
први пут има ти више сени о ра 
него оних који су у добу до 19 
годи на, што се тамо оце њу је као 
„исто риј ска про ме на”. Из тога 
про из ла зи и нова демо граф-
ско-еко ном ска мате ма ти ка, по 
којој је у 1970. десет запо сле них 
издр жа ва ло 1,9 пен зи о не ра, 

док је на почет ку ове деце ни-
је тај број био 10 рад ни ка и 2,3 
пен зи о не ра.

Нор ве шка данас има око 5,35 
мили о на ста нов ни ка, а про јек-
ци је пока зу ју да ће до сре ди не 
века овај број нара сти на око 
шест мили о на. Овом пове ћа њу 
допри но си ими гра ци ја, мада се 
еви ден ти ра и при род ни при-
ра штај: годи шње се роди око 
15.000 беба више него што умре 
ста нов ни ка. 

Оче ки ва ни живот ни век сада 
је 81,79 годи на, што је за око 
десет годи на више од гло бал-
ног про се ка. „Про блем” је, ако 
се тако може оква ли фи ко ва ти 
циви ли за циј ско достиг ну ће да 
се живи све дуже (у послед њих 
200 годи на оче ки ва ни живот ни 
век гло бал но је растао по сто-
пи од око нешто више од две 
годи не сва ке дека де), у томе 
што поста ју ћи мно го број ни је, 
ста нов ни штво сву где, па и у 
Нор ве шкој, поста је и све ста-
ри је, што под ра зу ме ва да ће 
у годи на ма и деце ни ја ма које 
дола зе пора сти и број оних у 
поод ма клој ста ро сти, у десе-
тој деце ни ји живо та. Гло бал на 
прог но за је наи ме да дете које 
се данас роди на гео по ли тич-
ком Запа ду, коме при па да и 

ова бога та наци ја, има више 
од 50 одсто шан си да пожи ви 
више од 105 годи на. 

то се илу стру је и чиње ни цом 
да је бри тан ска кра љи ца Ели за-
бе та (96) која пот пи су је честит-
ку сва ком пода ни ку ује ди ње ног 
Кра љев ства који доче ка сто ту, 
за тај посао пре десет годи на 
има ла само јед ног помоћ ни ка, а 
данас их је десет.

Кон сте ла ци ја свих ових трен-
до ва сма тра се потен ци јал ном 
„фискал ном бом бом”, с обзи ром 
на то да ће се шири ти јаз изме ђу 
про дук тив них и издр жа ва них. 
то доду ше засад не угро жа ва 
финан сиј ске ресур се Нор ве-
шке, позна те ина че по свом 
вла ди ном пен зиј ском фон ду у 
којем су наци о нал не резер ве 
за „црне дане”. у том фон ду, који 
има стро га пра ви ла инве сти ра-
ња, тре нут но је фасци нант них 
1,2 били о на дола ра или евра, 
све јед но, пошто је вред ност 
ове две валу те овог лета скоро 
изјед на че на. Пре ма изве шта-
ју Коми те та, при лив у фонд је 
у про те кле две годи не „растао 
изнад оче ки ва ња”, што не зна-
чи да ће тако бити и убу ду ће, 
пре све га због ново ство ре них 
гло бал них неиз ве сно сти које је 
донео рат у укра ји ни.

Да ће пред ло зи које је изнео 
Коми тет за пен зи је бити реа-
ли зо ва ни наја вљу је и „широ ка 
сагла сност” на коју су наи шли 
међу свим акте ри ма поли тич ке 
сце не. Нор ве шка тиме доби ја 
при ли ку да тра си ра пут реша ва-
ња гло бал не диле ме која је садр-
жа на у пита њу како да ста нов ни-
штво које је доне дав но сма тра-
но непро дук тив ним, дакле тере-
том, пре ста не да буде про блем и 
поста не њего во реше ње.

Нај ве ћа пре пре ка про ду же-
ном рад ном анга жо ва њу седо-
ко сих и у Нор ве шкој јесте кул-
тур ни сте ре о тип да поод ма кле 
годи не под ра зу ме ва ју физич ко 
и мен тал но зао ста ја ње, што у 
мно гим слу ча је ви ма може да 
буде тач но, али није пра ви ло, 
пре све га због про ме ње не при-
ро де рада који, за раз ли ку од 
оно га у ери инду стриј ске рево-
лу ци је када је нај че шће зах те-
вао физич ко напре за ње, данас 
углав ном под ра зу ме ва седе ње 
испред екра на неког умре же-
ног рачу на ра.

Сенил ност, демен ци ја, дија-
бе тес, артри тис и дру ге боле сти 
оста ју доду ше пра ти о ци ста ро-
сти, али у све већој мери само 
оне заи ста позне.

М. Бекин

ПЕН зиј сКЕ ПРО МЕ НЕ НА сЕвЕ РУ ЕвРО ПЕ

Нова гра ни ца у Нор ве шкој:
седам де сет годи на

Осло
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хроника

Град ско удру же ње пен зи о не ра (ГуП) 
Зре ња нин одр жа ло је 1. јула редов ну и 
избор ну Скуп шти ну. Сед ни ци Скуп шти-

не при су ство ва ли су, осим чла но ва, и број-
ни гости. Изме ђу оста лих, Милан Нена дић, 
пред сед ник Саве за пен зи о не ра вој во ди не, 
Сне жа на вучу ре вић, помоћ ни ца гра до на-
чел ни ка Зре ња ни на, Дејан Дими три је вић, 
дирек тор Фили ја ле РФ ПИО Зре ња нин, Јеле-
на Дра гић, начел ни ца Оде ље ња за дру штве-
не делат но сти Град ске упра ве Зре ња нин, 
Радо је Бан до вић и Милу тин Стев шић из ОО 
вој них пен зи о не ра Зре ња нин, Ати ла Кри жик, 
пред сед ник МО сле пих и сла бо ви дих Зре ња-
нин, и Алек сан дра тана си је вић, секре тар ка 
ОО Црве ног крста Зре ња нин.

Милан Нена дић је похва лио доса да шњу 
сарад њу Саве за са ГуП Зре ња нин. Гово рио 
је о потре би да се уса вр ши систем ускла ђи-
ва ња пен зи ја по швај цар ској фор му ли како 
би се реал на вред ност пен зи ја сачу ва ла од 
инфла тор них уда ра.

– Охра бру ју нас недав не изја ве пред сед-
ни ка Репу бли ке Срби је, Алек сан дра вучи ћа, 
који је, изме ђу оста лог, казао да швај цар ска 
фор му ла мора да се побољ ша ва тако да дође 
до пот пу ног ускла ђи ва ња са зара да ма. то је 
оно за шта се и ми зала же мо. тако ђе, поздра-
вља мо и све што је наја вио око ускла ђи ва ња 
пен зи ја од око 19 одсто у наред ном пери о ду 
– рекао је Нена дић и поса ве то вао општин ске 
и град ске орга ни за ци је Саве за да раз ви ја ју 
сарад њу са локал ним само у пра ва ма у циљу 
побољ ша ња ква ли те та живо та пен зи о не ра.

Слав ко Шућу ро вић, пред сед ник ГуП Зре-
ња нин, у Изве шта ју о раду је навео да су 
лане, и поред тешких усло ва услед пан де ми-
је, успе шно оба ви ли пла ни ра не актив но сти.

– Актив но сти ГуП-а у 2021. годи ни одви-
ја ле су се у скла ду са пла но ви ма САПЕНС-а, 
СПв-а и ГуП-а Зре ња нин. у сарад њи са 
месним орга ни за ци ја ма пен зи о не ра, Град-
ско удру же ње је успе ло да орга ни зу је спорт-

ска так ми че ња у месним орга ни за ци ја ма и 
на општин ском нивоу. Пово дом 75 годи на 
посто ја ња орга ни зо ва ли смо прву Олим пи ја-
ду општин ских и град ских удру же ња пен зи-
о не ра Бана та, дају ћи допри нос афир ма ци ји 
Зре ња ни на, као гра да пре сто ни це спор та у 
Еу – рекао је Шућу ро вић.

тим пово дом орга ни зо ва на је и све ча на 
сед ни ца Скуп шти не ГуП-а на којој су дуго го-
ди шњим сарад ни ци ма уру че на при зна ња за 
заслу ге у раду орга ни за ци је.

Шућу ро вић је гово рио и о успе шно реа-
ли зо ва ном одмо ру пен зи о не ра у одма-
ра ли шту ГуП-а у врњач кој Бањи. тамо је 
у десет сме на бора ви ло 165 пен зи о не ра 
са под руч ја Зре ња ни на и још 25 из дру гих 
сре ди на.

Набро ја не су и актив но сти око сла ња пен-
зи о не ра на бес плат ну реха би ли та ци ју у бање 
пре ко Фон да ПИО.

– Наше орга ни за ци је су обра ди ле више од 
700 зах те ва, а 236 пен зи о не ра је упу ће но у 
бање. Реа ли зо ва ли смо и соли да р ну помоћ 
из сред ста ва Фон да ПИО у вред но сти од 
550.000 дина ра и поде ли ли 269 паке та. Зре-

ња нин ски пен зи о не ри са мини мал ним при-
ма њи ма доби ли су 360 паке та бра шна захва-
љу ју ћи помо ћи из град ског буџе та – иста као 
је Слав ко Шућу ро вић.

Акти ви сти ГуП-а су успе шно оба ви ли и 
посло ве око ово го ди шњег кон кур са Фон-
да ПИО за сла ње пен зи о не ра на бес плат ну 
реха би ли та ци ју на који се при ја ви ло 500 
пен зи о не ра. Пред сед ник Шућу ро вић је наја-
вио и да ће, уз помоћ локал не само у пра ве, 
ГуП Зре ња нин 15. авгу ста орга ни зо ва ти прву 
спорт ску Олим пи ја ду пен зи о не ра вој во ди не.

На Скуп шти ни су деле га ти раз ма тра ли и 
јед но гла сно усво ји ли Изве штај о раду ГуП-а 
за 2021. годи ну, као и Финан сиј ски изве штај, 
Изве штај Над зор ног одбо ра за про шлу годи-
ну и пред ло ге про гра ма рада и Финан сиј ског 
пла на за ову годи ну.

у избор ном делу Скуп шти не чла но ви су 
поно во јед но гла сно иза бра ли Слав ка Шућу-
ро ви ћа за пред сед ни ка и Слав ка Цвјет ко ви-
ћа за пот пред сед ни ка ГуП Зре ња нин. Иза-
бра ни су и чла но ви Извр шног и Над зор ног 
одбо ра.

М. Мек те ро вић

РЕДОв НА и изБОР НА сКУП Шти НА ГУП зРЕ њА НиН

Оба ви ли планиране актив но сти

Слав ко Шућу ро вић и Слав ко Цвјет ко вић (у сре ди ни) са гости ма

Дом за ста ре на Забуч ју осно ван је при 
Цен тру за соци јал ни рад ужи це, а шти ће-
ни ци у њему бора ве од 2011. годи не. Рас-
по ла же са осам де се так лежа је ва, а стал но 
се тра жи кре вет више. 

Нај ви ше кори сни ка дома је из Зла ти бор-
ског окру га, мада их има из разних кра је-
ва нека да шње Југо сла ви је. Нај ста ри ји има 
98, а нај мла ђи 34 лета. Са Ђоком Мило ва-
но ви ћем, нека да шњим допи сни ком „Гла са 
оси гу ра ни ка”, овај часо пис је сти гао и у 
Дом за ста ре на Забуч ју, код ужи ца.

Дом је лепо и функ ци о нал но опре мљен, 
посто ји кухи ња, трпе за ри ја, тв сала, терен 
за сто ни тенис, кутак за шти ће ни ке који се 
баве руч ним радом, чита о ни ца и библи о-
те ка са скром ним фон дом књи га, тера са са 
цве ћем и управ на згра да, као и све нео п-
ход но за одви ја ње живо та ста рих и хен ди-
ке пи ра них лица. 

Недав но су ста на ри овог дома посе-
ти ли Зла ти бор ску висо ра ван и ужи ва ли 
у лепом изле ту. Са Забуч ја вршња ци ма 
упу ћу ју речи дав но забе ле же не у ђач ком 

спо ме на ру ниже реал ке: „Кад се поп неш 
на Забуч је и висо ке сте не, баци поглед на 
ужи це и сети се мене”. Ђ. М.

УЖи ЦЕ

Глас са Забуч ја
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Град ско удру же ње пен зи о-
не ра гра да лозни це бро-
ји око 5.000 чла но ва од 

18.000, коли ко живи на тери-
то ри ји гра да. вели ка пажња се 
покла ња чла но ви ма са нај ни-
жим при ма њи ма. Пред сед ник 
ГуП лозни ца Дра ган Миха и ло-
вић, који је на челу удру же ња 
шест годи на, каже да чла на ри на 
изно си сто дина ра.

– На кра ју сва ке годи не, по 
завр шном рачу ну, вра ћа мо по 
хиља ду дина ра за 2.000 соци-
јал но угро же них пен зи о не ра 
и то нас кошта два мили о на 
дина ра. Бри не мо о нашем члан-
ству у 23 месне орга ни за ци је, 
и у сарад њи са пове ре ни ци ма 
за 200 пен зи о не ра са ниским 
при ма њи ма издва ја мо по 5.000 
дина ра. За про шлу годи ну од 
Фон да ПИО доби ли смо 600.000 
дина ра, а из наших сред ста-
ва смо дода ли још 1.400.000 
да бисмо за 2.000 пен зи о не ра 

обез бе ди ли боно ве по хиља ду 
дина ра за купо ви ну намир ни-
ца. Ове годи не није било нов-
ца у каси за ту наме ну – каже 
Миха и ло вић и дода је да нај ста-
ри ји лозни ча ни има ју пра во на 
бес пла тан ауто бу ски пре воз у 
лока лу и одре ђе ни попуст ако 
кори сте међу град ске лини је.

После две годи не пау зе, 
лознич ки пен зи о не ри одла зе 
на изле те. Оби шли су мана стир 
тума не и у пла ну је да до кра ја 
годи не орга ни зу ју још 15 путо-
ва ња. 

удру же ње има довољ но рад-
ног про сто ра, тако да су под 
сво је окри ље, без надок на де, 

при ми ли ПуПС, удру же ње инва-
ли да рада и вој них пен зи о не ра. 

лозни ца је ове годи не била 
успе шан дома ћин завр шне све-
ча но сти лет њих олим пиј ских 
спорт ских ига ра дрин ских пен-
зи о не ра Репу бли ке Срп ске и 
Запад не Срби је. 

М. Ашко вић

тра ди ци о нал но видов дан-
ско дру же ње пен зи о не ра Јаго-
ди не про те кло је у ведром и 
срдач ном рас по ло же њу, јер 
су се пози ву ода зва ли не само 
пред став ни ци свих град ских и 
сео ских месних одбо ра, већ и 
број ни сарад ни ци удру же ња, а 
локал на само у пра ва је дона ци-
јом обо га ти ла уго ђај.

– Сва ке годи не смо број ни ји и 
упр кос тешким вре ме ни ма оку-
пља мо се у зајед нич кој бор би 
да бисмо нашим кори сни ци ма, 
посеб но оним са нижим при-
ма њи ма, омо гу ћи ли бољи стан-
дард – иста као је поздра вља-
ју ћи пен зи о не ре пред сед ник 
удру же ња, Часлав Ђор ђе вић.

удру же ње је за сво је чла но-
ве омо гу ћи ло набав ку огрев ног 
дрве та, на више рата, у сарад њи 
са Црве ним крстом нај си ро ма-
шни ји доби ја ју паке те помо ћи, а 
у бање ће ове годи не оти ћи 179 
јаго дин ских пен зи о не ра. 

– вра ти ли смо се дру же њи ма 
и путо ва њи ма, али ипак нај зна-
чај ни ју пажњу обра ћа мо бри зи 
о нај ста ри ји ма и њихо вом здра-
вљу – нагла сио је Ђор ђе вић. 

удру же ње пен зи о не ра гра да 
Јаго ди не (уПГЈ) бро ји око чети-
ри хиља де актив них чла но ва 

спрем них да се укљу че у број-
не актив но сти. На недав но одр-
жа ној мини олим пи ја ди тре ћег 
доба у Деспо тов цу пен зи о не ри 
Јаго ди не осво ји ли су прво место 
у укуп ном пла сма ну у реги о ну. 

Про шлог месе ца у про сто ри-
ја ма удру же ња одр жа но је пре-

да ва ње о пре вен ци ји можда ног 
уда ра, а потом су сви могли да 
пре кон тро ли шу при ти сак и 
ниво шеће ра у крви. 

– Има ли смо пери од коро не и 
вели ки при лив боле сни ка у Дом 
здра вља – иста кла је секре тар 
Црве ног крста татја на Ристић. 
Сто га су ова кви пре гле ди када 
струч ња ци дола зе на праг нај-
о се тљи ви јој попу ла ци ји пра ва 
бла го дет, дода ла је она. 

Послед њих дана јуна пен зи-
о не ри су пово дом Међу на род-
ног дана бор бе про тив наси ља 
над ста ри ма били гости Црве-
ног крста Јаго ди на где су при-
су ство ва ли пре да ва њу и еду-
ка ци ја ма волон те ра у помо ћи 
ста ри ма да пре по зна ју наси ље, 
да се охра бре да га не трпе, већ 
да га при ја ве.

Пре да ва ња ове врсте иза-
зва ла су вели ко инте ре со ва ње 
пен зи о не ра.

А. Ђорић

УДРУ ЖЕ њЕ ПЕН зи О НЕ РА ГРА ДА јАГО Ди НЕ

Посве ће ност здра вљу и дру же њу

Пред сед ник УПГЈ, Часлав Ђор ђе вић, десно, и дирек тор 
 Јаго дин ског спорт ског саве за, Зоран Гли го ри је вић

ГРАД сКО УДРУ ЖЕ њЕ ПЕН зи О НЕ РА ГРА ДА лОзНи ЦЕ 

Бри га о члан ству

Уче сни ци завр шних ига ра Дрин ског купа
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пензионерски кутак

БАБу ШНИ ЦА

Пен зи о нер за при мер
у лужни ци (општи на Бабу шни-

ца) сео ско ста нов ни штво је све 
ста ри је и мало број ни је. тако је и у 
селу Радо шев цу. тамо шња шко ла 
има само јед ног уче ни ка. 

Ипак, немоћ ни људи нису пре-
пу ште ни сами себи. О њима бри-
не Раде Пеј чић (на сли ци), члан 
Извр шног одбо ра удру же ња пен-
зи о не ра општи не Бабу шни ца и 
пред сед ник Месног одбо ра села 
Радо шев ца. Иако је у поод ма клим 
годи на ма, бри не о сва ком чла ну сво је сео ске орга ни за ци је.

Раде Пеј чић има теле фон ске бро је ве свих ста ри јих мешта-
на који ма је помоћ потреб на. Посе ћу је их, одно си помоћ коју 
им упу ћу ју удру же ње и Фонд ПИО.

Раде је поштар, из Бабу шни це до села носи намир ни це 
које нару че мешта ни, одво зи и дово зи боле сне људе до Дома 
здра вља, уру чу је паке те и позај ми це пен зи о не ри ма и нађе 
им се у момен ту када је помоћ потреб на. Човек за при мер, 29 
годи на члан удру же ња, а у сло бод но вре ме се бави сто чар-
ством и воћар ством. Д. Г.

БЕлА ПАлАН КА

Ново руко вод ство
удру же ње пен зи о не ра „Кури-

ло” из Беле Палан ке кра јем 
јуна је одр жа ло избор ну Скуп-
шти ну на којој је иза бран нови 
пред сед ник удру же ња и оста ло 
руко вод ство.

За пред сед ни ка уП „Кури ло” 
иза бран је Марин Сто ја ди но вић 
(на сли ци), за пот пред сед ни цу 
Миле на Живић, а иза бран је и 
Извр шни одбор од једа на ест 
чла но ва. 

Ново руко вод ство ће наста-
ви ти да оба вља редов не актив-
но сти, а на јесен ће кре ну ти и пла ни ра ни изле ти, уко ли ко 
епи де ми о ло шка ситу а ци ја дозво ли. М. С.

ЦРНА тРА вА

Дани боров ни це
Пољо при вред но-тури стич ка мани фе ста ци ја „Дани боров-

ни це“, одр жа на 23. и 24. јула у Црној тра ви, оку пи ла је ско ро 
све жите ље ове мале варо ши под но пла ни не Чемер ник, као 
и пове ћи број Црно тра ва ца који су сти гли из лесков ца, Ниша, 
Бео гра да и Новог Сада, а неки и из ино стран ства.

На тргу у цен тру ове варо ши два де се так изла га ча пред ста-
ви ло је сво је про из во де – од тек убра них пло до ва, до разних 
про из во да и напи та ка од боров ни це.

уче сни ке мани фе ста ци је и госте у име орга ни за то ра, тури-
стич ке орга ни за ци је општи не Црна тра ва и локал не само у-
пра ве, поздра ви ли су пред став ни ци општи не, након чега је 
усле дио кул тур но-забав ни про грам.

Дани ма боров ни це при су ство ва ли су и струч ња ци за 
воћар ство Пољо при вред не саве то дав не и струч не слу жбе 
леско вац. Т. С.

ГОИР ШАБАЦ

Избор на скуп шти на
Редов на избор на скуп шти на Град ске орга ни за ци је инва-

ли да рада Шабац одр жа на је 27. јуна 2022. годи не у при су-
ству деле га та два де сет јед не месне орга ни за ци је и позва них 
гости ју (на сли ци).

На скуп шти ни је пред ста вљен изве штај о раду ГОИР-а за 
2021. годи ну и ана ли за четво ро го ди шњег рада (2018-2022).

Захва љу ју ћи пре да ном раду и постиг ну тим резул та ти ма, 
доса да шња пред сед ни ца ГОИР-а Миро сла ва Сав ко вић поно-
во је иза бра на на ову функ ци ју за пери од 2022-2026. годи не. 
Прет ход но су сви месни одбо ри Град ске орга ни за ци је инва-
ли да рада у апри лу одр жа ли састан ке на који ма је дата јед но-
гла сна подр шка Миро сла ви Сав ко вић.

Реи за бра на пред сед ни ца је захва ли ла на пове ре њу и дефи-
ни са ла неке при о ри те те за наред ни пери од. Она је рекла да 
ће се ГОИР потру ди ти да оства ри бољу кому ни ка ци ју са град-
ском упра вом гра да Шап ца. Пред ло жи ће да се у адми ни стра-
ци ји ГОИР-а и ткач кој ради о ни ци запо сли ака дем ски ликов ни 
струч њак и да се обез бе ди про дај ни и гале риј ски про стор на 
при клад ном месту у гра ду. тако ђе, раз го ва ра ће се и о фор ми-
ра њу соци јал ног пред у зе ћа. М. С.
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МИРИ ЈЕ вО

Јун ска дешавања
Чла но ви удру же ња пен зи о не ра „тре ће доба” из бео град-

ског насе ља Ста ро Мири је во 16. јуна су посе ти ли Ниш, изве-
стио нас је Душан Матић, пред сед ник удру же ња. Оби шли 
су нишке зна ме ни то сти, а у Нишкој бањи им је орга ни зо ван 
срда чан дочек, ручак и дру же ње. Са дома ћи ни ма, Љуби шом 
Стан ко ви ћем (члан већа ГО Нишка бања), и Јова ном Цвет ко-
ви ћем, пред сед ни ком Општин ског удру же ња пен зи о не ра 
Нишка бања, дого во ре но је бра ти мље ње удру же ња које ће 
бити орга ни зо ва но током посе те Сиће ву и Сиће вач кој кли су-
ри, у авгу сту ове годи не.

Мири јев ско удру же ње пен зи о не ра „тре ће доба” и овог јуна 
је, као и сва ког месе ца, обе ле жи ло рођен да не сво јих чла но ва 
рође них у том месе цу. 

За четр де сет јед ног сла вље ни ка и педе се так гости ју спре-
ми ли су рибљу чор бу, неко ли ко тор ти, па су уз добру музи ку 
и пиће сла ви ли до дубо ко у ноћ. Д. М.

ПИРОт 

Рас пе ва ни про фе со ри
Несва ки да шње оку пља ње гра ђа на Пиро та дого ди ло се 27. 

јуна у пирот ској гале ри ји „Чедо мир Крстић”. Овој спар ној јун-
ској вече ри при су ство вао је и попу лар ни певач из Ско пља – 
томи слав Манић Ман да, који је родом из Пиро та. Над ле жни из 
Град ске орга ни за ци је пен зи о не ра Пирот, који често зна ју при-
јат но да изне на де сугра ђа не, дошли су на иде ју да свог земља-
ка наве ду да запе ва, а у томе су му се при дру жи ли про фе со ри у 
пен зи ји – Јован Јова но вић, Пиро ћан ци ма позна ти ји као Киви-
ца, и Нешко Мадић, Ман ди ни дру га ри из гим на зиј ских дана.

Гост пен зи о не ра ове вече ри запо чео је про грам песмом 
„Ој, Пиро те, гра де мој”, док га је на кла ви ру пра тио Јован Јова-
но вић, како сам рече, његов нај бо љи при ја тељ из гим на зиј-
ских дана. Ман да је због свог гла са познат као маке дон ски Ив 
Мон тан, без обзи ра на чиње ни цу да је већ зако ра чао у деве ту 
деце ни ју живо та. Након увод не нуме ре поздра вљен је гром-
ким апла у зом од дуп ке пуне Гале ри је. Ман да је певао песме 
из свог изу зет но бога тог репер то а ра, уз крат ке пау зе. Запе-
вао је и про фе сор у пен зи ји Нешко Мадић, који је све при јат-
но изне на дио сво јим звон ким гла сом.

Пен зи о не ри, али и сви при сут ни били су пре за до вољ ни 
што су про ве ли вече у ова ко див ној атмос фе ри. С. П.

влА СО тИН ЦЕ

Актив но сти напре тек
Послед њих дана 

јуна и почет ком 
јула чла но ви удру-
же ња пен зи о не ра 
општи не вла со-
тин це пове ћа ли су 
сво је актив но сти. 
Оби шли су врњач-
ку Бању и мана-
сти ре у Пирот ском 
управ ном окру гу, 
а орга ни зо ва ли су 
и сусре те са коле-
га ма из општи на 
Бабу шни ца и Сур ду ли ца. Била је то при ли ка да се раз ме не 
иску ства и дого во ре нове зајед нич ке актив но сти.

током послед ње реги о нал не Мини олим пи ја де тре ћег 
доба у лесков цу пен зи о не ри из вла со ти нач ке варо ши у 
сарад њи са коле га ма из Црне тра ве забе ле жи ли су зна чај не 
резул та те, посеб но даме у так ми че њу у пика ду и брзом шта-
фет ном хода њу.

На сли ци: вла со ти нач ки пен зи о не ри са лесков ча ни ма.
Т. С.

вРА ЊЕ

Игра ње до мога ње
Ско ро сва ко удру же ње пен зи о не ра у вра њу орга ни зу је 

игран ке. Јед но од нај мла ђих је удру же ње „Ђерен ка”, које ова-
ква оку пља ња прак ти ку је сва ког пет ка од 18 до 20 часо ва.

вра њан ци су позна ти по игри, песми и сев да ху. Да би му 
дали још већи зна чај, сев дах су назва ли: кара сев дах. И данас 
важи сло ган: „у гор њо вра ње гоч бије, у доње вра ње оро се 
вије”. Омла дин ски кул тур ни цен тар усту пио је удру же њу про-
сто ри ју за одр жа ва ње игран ке без надок на де. Сви ра ју само 
пен зи о не ри, тако да не пла ћа ју музи ку. у коло се хва та ју нај-
ста ри ји и нај мла ђи пен зи о не ри.

– На игран ку могу да дођу и пен зи о не ри који нису наши 
чла но ви – каже Бора Додић, пред сед ник удру же ња. Р. С.
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манифестације

уз неиз бе жну кар не вал ску 
повор ку, пле сне спек та кле 
и насту пе број них музич ких 
саста ва, од 10. до 17. јула одр-
жан је 18. врњач ки кар не вал, 
мани фе ста ци ја међу на род ног 
карак те ра.

– После дво го ди шње пау зе 
због пан де ми је коро на ви ру са, 
опет нам се деша ва Међу на род-
ни врњач ки кар не вал, јед на од 
нај ве ћих тури стич ких мани фе-
ста ци ја у Срби ји. Орга ни за то-
ри и реа ли за то ри Кар не ва ла су 
општи на врњач ка Бања и тури-
стич ка орга ни за ци ја, а у вели-
кој кар не вал ској повор ци која 
је про де фи ло ва ла Про ме на дом 
било је више од 50 пле сних гру-
па из целог света – каже Мина 
Ста но је вић, пи-ар у тури стич кој 
орга ни за ци ји, уз запа жа ње да је 

врњач ку Бању тих дана посе тио 
вели ки број гости ју.

На овом ску пу су сво је уме-
ће пока за ли, изме ђу оста лих, 

пле са чи из Мек си ка, Инди је, 
Индо не зи је, туни са и Гру зи је, а 
током Кар не ва ла ређа ли су се 
кон цер ти позна тих музич ких 

гру па и соли ста. Насту па ли су и 
фол клор ни ансам бли.

Одр жа на су неза о би ла зна 
так ми че ња у пле су, а у субо ту, 
прет по след њег дана у вечер-
њим сати ма упри ли чен је цен-
трал ни дога ђај, вели ка међу на-
род на кар не вал ска повор ка. у 
неде љу, осмог дана Кар не ва ла, 
про грам је упот пу ни ло еми то-
ва ње „Шаре ни це” РтС-а ужи во 
из врњач ке Бање. 

Кар не вал је имао и свој пра-
те ћи про грам који је тако ђе 
био вео ма посе ћен – Сајам цве-
ћа и ста рих зана та, затим Кар-
не вал ски радио тера са био ско-
па, так ми че ње у брзом шути-
ра њу трој ки, рок кон церт... за 
сва ког поне што, рекла је Мина 
Ста но је вић.

 Д. Ива но вић

Шесна е сти Међу на род ни леско вач-
ки кар не вал одр жан је од 6. до 9. 
јула 2022. На финал ној вече ри, 9. 

јула, пред више хиља да гле да ла ца насту-
пи ло је 29 пле сних гру па из земље и ино-
стран ства са око пет сто пле са ча.

Финал но вече леско вач ког међу на род-
ног кар не ва ла отво рио је ларс Алгил, пред-
сед ник Међу на род не орга ни за ци је кар не-
ва ли ста FECC-а, који је захва лио лесков ча-
ни ма на госто прим ству. 

На осно ву укуп них гла со ва жири ја побе-
ди ла је пле сна гру па из албан ског гра да 
Кор че са пле сом „Све мир ци”. За нај бо ље 
уигра ну про гла ше на је пле сна гру па дево-
ја ка из Беле Цркве, а нај бо љи умет нич ки 
ути сак оства ри ле су лесков чан ке пле сом 
„Чуд на шума”.

За чети ри дана лудо ва ња на леско вач-
ким ули ца ма, упр кос често лошем вре ме ну, 
посе ти о ци су могли да виде: избор прин це-
за, кар не вал фри зу ра, кар не вал љуби ма ца, 
вели ки деч ји маскен бал, кар не вал мажо-
рет ки ња, насту пе пле сних шко ла, фести вал 
ватре, као и кон церт сам бе и дру гих умет-
нич ких пле со ва.

Фести вал је завр шен тра ди ци о нал ном 
фести вал ском повор ком, којој је прет хо-
дио при јем кар не вал ских гру па у Све ча ној 
сали гра да лесков ца. Гра до на чел ник др 
Горан Цве та но вић са сарад ни ци ма и пред-
став ни ци ма тури стич ке орга ни за ци је гра да 
при ре дио је при јем за руко вод ство FECC-а, 
за реги о нал не руко во ди о це и руко во ди о це 

пле сних гру па. уче сни ци ма и побед ни ци ма 
кар не ва ла поде ље не су спе ци јал не захвал-
ни це и пла ке те орга ни за то ра.

леско вач ки међу на род ни кар не вал оку-
пио је пле сне изво ђа че из Бео гра да и више 
гра до ва Срби је, из сусед не Црне Горе, 
Бугар ске, Север не Маке до ни је, Алба ни је...

Т. Сте ва но вић

ОДР ЖАН ОсАМ НА Е сти МЕЂУ НА РОД Ни вРњАЧ Ки КАР НЕ вАл

После две годи не опет у пуном сја ју

ШЕсНА Е сти МЕЂУ НА РОД Ни КАР НЕ вАл У лЕсКОв ЦУ

Нај бо ља пле сна гру па
из Кор че

Наступ пле сне гру пе из Бео гра да оста вио одли чан ути сак

Променадом продефиловало 
педесетак плесних група  
из целог света
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вИ ПИтАтЕ 
„ГлАС 

ОСИГуРАНИКА” 
ОДГОвАРА

?Д. К., Бео град: Оства рио сам пра во на ста ро сну пен зи ју, 
али пла ни рам да и даље оба вљам само стал ну делат ност. 
Зани ма ме да ли је нео п ход но да наста вим да пла ћам 

допри но се за ПИО?

?Л. Б., Мај дан пек: При мам пен зи ју по при вре ме ном реше-
њу већ дуже од годи ну дана. Да ли ће се износ пен зи-
је утвр ђен конач ним реше њем раз ли ко ва ти од виси не 

накна де коју сада при мам, и која је про це ду ра у таквом слу-
ча ју?

?Г. Л., Бато чи на: Уско ро сти чем услов за ста ро сну пен зи ју 
па ме инте ре су је како се изра чу на ва виси на пен зи је и шта 
се све узи ма у обзир као пара ме тар за обра чун пен зи је.

?М. Л., Срем ска Митро ви ца: Мај ка сам тро је деце и на осно-
ву тога сам оства ри ла додат ни стаж у тра ја њу од две годи-
не. Чула сам да се овај стаж не рачу на као услов за сти ца-

ње пен зи је. Да ли је то тач но?

?А. Г., Пара ћин: Деве де се тих годи на про шлог века радио 
сам изве сно вре ме у јед ном хоте лу у ино стран ству. Да 
ли је могу ће да ми се при зна тај стаж и да оства рим 

пра во и на ино стра ни део пен зи је пошто уско ро пуним 65 
годи на и испу ња вам услов за ста ро сну пен зи ју у Репу бли ци 
Срби ји?

Пла ћа ње допри но са 
 – оба ве зно

Раз ли ка у при вре ме ном и конач ном 
реше њу

Обра чун пен зи је

Стаж по осно ву рође ња тре ћег дете та

Стаж оси гу ра ња навр шен у  
ино стран ству

Одго вор: Пред у зет ник који 
је оства рио пра во на ста ро сну 
пен зи ју и који је наста вио да 
оба вља само стал ну делат ност, 
пре ма Зако ну о допри но си ма за 
оба ве зно соци јал но оси гу ра ње, 
и даље је обве зник допри но са 
за пен зиј ско и инва лид ско оси-
гу ра ње и не може бити осло-
бо ђен оба ве зе обра чу на ва ња 
и пла ћа ња допри но са сход но 
чла ну 64 тог зако на.

Пре ма чла ну 121, став 1 Зако на 
о ПИО, кори сник ста ро сне пен-
зи је који се запо сли на тери то-
ри ји Репу бли ке, одно сно оба вља 
само стал ну делат ност по осно-

ву које је оба ве зно оси гу ран на 
тери то ри ји Репу бли ке, има пра-
во по пре стан ку тог запо сле ња 
одно сно оба вља ња само стал не 
делат но сти, на понов но одре ђи-
ва ње пен зи је ако је био у оси гу-
ра њу нај ма ње годи ну дана.

Понов но одре ђи ва ње пен зи-
је Фонд врши на зах тев кори-
сни ка. Зах тев се под но си на 
одго ва ра ју ћем обра сцу, који се 
може доби ти на шал те ру фили-
ја ле Фон да или одштам па ти са 
сај та www.pio.rs.

Фонд је дужан да кори сни ку 
пра ва утвр ди повољ ни ји износ 
пен зи је.

Одго вор: Фонд ПИО по слу-
жбе ној дужно сти доно си конач-
но реше ње, када се откло не 
раз ло зи при вре ме но сти реше-
ња, одно сно када при ба ви 
подат ке који су потреб ни за 
доно ше ње конач ног реше ња. 
Након изра де конач ног реше-
ња, износ пен зи је може да 
вари ра у мањој или већој мери 
у одно су на износ по при вре ме-
ном реше њу. Ако се утвр ди да 
је акон та тив ни износ пен зи је 
мањи од конач ног изно са, Фонд 
ће раз ли ку испла ти ти кори сни-
ку у цело сти, од дана сти ца ња 
пра ва на пен зи ју.

Ако се испо ста ви да је кори-
сник при мао већи акон та тив-
ни износ пен зи је од конач ног 

изно са, Фонд доно си реше ње 
о повра ћа ју више испла ће ног 
изно са. 

Износ дуга се може вра ти ти 
јед но крат но, а може и у више 
рата које се одби ја ју од месеч-
ног изно са пен зи је до нами ре ња 
дуга. О начи ну нами ре ња дуга 
кори сник се дого ва ра у фили ја-
ли која врши испла ту пен зи је. 

Ина че, закон ски рок за доно-
ше ње конач ног реше ња је 
три годи не. Ако у року од три 
годи не од дана пра во сна жно-
сти при вре ме ног реше ња нису 
утвр ђе не недо ста ју ће чиње ни-
це и пода ци, акон та тив ни износ 
пен зи је поста је кона чан, о чему 
се доно си реше ње по слу жбе-
ној дужно сти. 

Одго вор: На виси ну пен зи је 
ути чу дужи на пен зиј ског ста жа 
и оства ре не зара де, одно сно 
осно ви це оси гу ра ња на које 
су пла ће ни допри но си за све 
годи не рад ног ста жа. 

При ли ком изра чу на ва ња 
изно са пен зи је укуп на зара да за 
сва ку кален дар ску годи ну ста-

вља се у однос са про сеч ном 
годи шњом зара дом у Репу бли ци 
за исту кален дар ску годи ну. уко-
ли ко је оства ре на зара да оси гу-
ра ни ка била мања од про сеч не 
годи шње зара де у Репу бли ци, 
то ће се одра зи ти и на буду ћи 
износ пен зи је, а тако ђе и мањи 
број годи на рад ног ста жа. 

Одго вор: Стаж по осно ву 
рође ња тре ћег дете та пред ста-
вља посе бан стаж и није исто 
што и стаж оси гу ра ња. то зна чи 
да овај посеб ни стаж не пред-
ста вља услов за оства ри ва-
ње пра ва на пен зи ју јер се као 
услов за пен зи ју зах те ва навр-
ше ње одре ђе них годи на ста жа 
оси гу ра ња. Прак тич но, стаж 
од две годи не по осно ву рође-

ња тре ћег дете та се не узи ма у 
обзир при ли ком про це не испу-
ње но сти усло ва за оства ри ва-
ње пра ва на пен зи ју. Ипак, овај 
стаж ула зи у уку пан пен зиј ски 
стаж при ли ком обра чу на изно-
са пен зи је и на тај начин ути че 
на пове ћа ње изно са пен зи је, о 
чему детаљ ни је пише мо у овом 
бро ју „Гла са оси гу ра ни ка” у 
рубри ци „Реч стру ке”.

Одго вор: вре ме про ве де но 
на раду у ино стран ству при зна-
је се у стаж оси гу ра ња уко ли ко 
посто ји спо ра зум о соци јал ном 
оси гу ра њу изме ђу Срби је и 
стра не држа ве у којој је оси гу-
ра ник радио, под усло вом да је 
био при ја вљен на оси гу ра ње 
по про пи си ма држа ве у којој је 
радио и да су извр ше не упла те 
допри но са. 

Ако је оси гу ра ник радио у 
стра ној држа ви са којом Репу-
бли ка Срби ја има пот пи сан спо-
ра зум о соци јал ном оси гу ра њу 

(спи сак тих држа ва може се 
наћи на сај ту РФ ПИО, у одељ-
ку Про пи си/Пра ва по међу на-
род ним уго во ри ма), може да 
под не се зах тев за утвр ђи ва ње 
ста жа у ино стран ству. Обра зац 
зах те ва се доби ја у фили ја ли 
Фон да или се може одштам па ти 
са сај та www.pio.rs. На обра сцу 
зах те ва је наве де но коју доку-
мен та ци ју је потреб но при ло-
жи ти уз зах тев. Зах тев може да 
се под не се лич но, поштом или 
елек трон ски пре ко сер ви са 
Е-шал тер на сај ту Фон да ПИО.

Више инфор ма ци ја о свим пита њи ма из 
обла сти пен зиј ског и инва лид ског оси гу ра ња 

доступ но је на сај ту РФ ПИО www.pio.rs!
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шареница шареница

РЕШЕЊЕ ИЗ ОВОГ БРОЈА: паучина, оксалат, ронити, Нева, уњ, ад, Кира, јин, сан, атест, и, Милтон, нв, вал, и, окаши, комарац, рачићи, паритет, от, тина, Роки, он, ера, Ист, чистити. МАГИЧНИ ЛИК: 
старалац, замерати, преживар, баријера, плаветан, катаракт. АНАГРАМ: Десанка Максимовић, тражим помиловање. ОСМОСМЕРКА: без остатка.
уКРШтЕНИЦА МАГИЧНИ лИК

ОСМОСМЕРКА

АНАГРАМ
ИМА ДОМАЋА ПЕСНИКИЊА  

СА ВЕЛИКОМ ЖРТВОМ!
Решењем се добија име и презиме наше 

раније  песникиње и једна њена песма.

АУТОР:  
ЈОВИЧИЋ

РЕКА У  
ИТАЛИЈИ

КРЕДИТНО 
ПИСМО

СНЕЖНА 
ЛАВИНА

ДРВЕНА ЧИНИЈА       
ЗА ЈЕЛО

РАСТАВНА 
СВЕЗА

ПРИРОДА 
(ЛАТ.)

СТАНОВНИЦИ    
ГРАДА  У ГРЧКОЈ

ПАУКОВА  
МРЕЖА

СО ОКСАЛНЕ 
КИСЕЛИНЕ

ГЛАС  
ОСИГУРАНИКА

ГЊУРАТИ 
У ВОДУ

 НАЈАМНИ 
РАДНИК

РЕКА У 
РУСИЈИ

24. И 17. 
СЛОВО

ИЗВРШИТИ 
ИСТОВАР

ПАКАО 
(МИТ.)

КИРИЛО 
ОДМИЛА

ОЗНАКА ТЕМПА 
У МУЗИЦИ

КИНЕСКА МЕРА 
ЗА ДУЖИНУ

СНИВАЊЕ, 
САЊАЊЕ

СТАРИЈИ (СКР.)

СВЕДОЧАНСТВО 
(ЛАТ.)

ОЗНАКА 
ИТАЛИЈЕ

 НАМУЧЕНОСТ

ИМЕ ПРВОГ 
ФИЛМСКОГ 

СНИМАТ. 
МАНАКИЈА

УЧЕСНИЦИ НА 
ЛИЦИТАЦИЈИ

НОВА ВЕРЗИЈА 
(СКР.)

ИМЕ  ГЛУМЦА   
ШАРИФА

ПОЈАВА 
НА ВОДИ

ЗАКАЧИЊАТИ

ОЗНАКА 
ИНТЕНЗИТЕТА

ВРСТА МАЛЕ 
ЖИРАФЕ

ДОБРИ  
ГОВОРНИЦИ

ВРСТА  
ИНСЕКТА

ГЛАС  
ОСИГУРАНИКА

МАЛИ  
РАКОВИ

ЛУКА У,  
ИСТРИ

ОДНОС МЕЂУ 
ВАЛУТАМА

ОСНОВНА 
ТАРИФА (СКР.)

ИМЕ ПЕВАЧ. 
ТАРНЕР 

КОЊСКИ 
ХОД

ИМЕ СТАРИЈЕГ 
БОКСЕРА 

МАРЋАНА

ЛИЧНА   
ЗАМЕНИЦА

ИСТА 
СЛОВА

УЖИЧАНИН

ОСТРВО У 
ЈАДРАН. МОРУ

ОЗНАКА 
ТОНЕ

СКИДАТИ 
ПРЉАВШТИНУ

АНКОНА, АНтОН, ДРОГА,  ИНДИЈА,  
КОКС, лОАРА, МОРАвА, ПРАвДА, ПРОСтОР, 

ПтИЦА, РАДНИЦА, САРАЧ, СлИКА, 
тРГОвАЦ, ЦАКлИНА, уНуК. 

П Р А В Д А А

Т Р Г О В А Ц

И Л О А Р А И

Ц Н Р С К Н Н

А О Д Л Т К Д

М Т И И О О А

У Н У К Ј Н Р

А А С А Р А Ч

1 2 3 4 5 6

1

2

3

4

5

6

БА, вАР, вЕ, ЉИ, ЗА, ЈЕ, КА, лАЦ, МЕ, ПлА, ПРЕ, 
РА, РА,  РАКт, РИ, СтА, тА, тАН, тИ.

ВОДОРАВНО И УСПРАВНО:  1. Старатељ, 2. 
Стављати замерке, приговарати, 3. Животиња која 

након јела прежива, 4. Брана, преграда, 5. Плавичаст, 
6. Брзак, водопад (лат.)
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– да је датум тесли ног рође ња, 10. јул 

– да су две чуве не свет ске смо тре 

живи ско ро 40 одсто ста нов ни штва Кана де.

јед ним изво дом. тада је обја снио наче ло обрт ног маг нет ског 

поља и индук ци о ног мото ра, иза зи ва ју ћи дивље ње обр та-

њем бакар ног јаје та које се врте ло окре ну то на врх, што је 

пред ста вље но као Колум бо во јаје.

1856, од 2021. годи не зва нич ни пра зник 

науч них достиг ну ћа и тех нич ких про-

у про вин ци ји Онта рио, нај мно го људ ни јој 

на ла за ка упам ће не по дво ји ци срп-

канад ској покра ји ни од 15 мили о на ста нов ни ка? До тада је 

ских вели ка на? у Чика гу 1893 (у сла ву Колум ба) забли стао 

дан рође ња јед ног од нај ве ћих свет ских умо ва, осим у Срби-

је Нико ла тесла, а у Пари зу 1900. Михај ло Петро вић Алас. 

ји, обе ле жа ван на Нија га ри ним водо па ди ма и у Хамил то ну. 

Нико ла тесла је осве тлио целу изло жбу наиз ме нич ном стру-

Онта рио је, ина че, јед на од 10 канад ских покра ји на, у којој 

јом, изло жив ши још флу о ре сцент не сија ли це и сија ли це с 

– да је на изло жби тех нич ких про на ла за ка 

– да је прва изло жба или јав но при ка-

патен те у Фран цу ској, а за један у вели кој Бри та ни ји. 

у Пари зу 1900. срп ски мате ма ти чар Миха и ло 

зи ва ње и пока зи ва ње науч них достиг-

Петро вић Алас овен чан злат ном колај ном 

ну ћа упри ли че на 1851. у лон до ну (Кри-

за рад о мате ма тич ком моде ли ра њу и ана лог ним рачун ским 

стал ни дво рац у Хајд пар ку)? Изло жба је напра вље на с једи-

маши на ма и за хидро ин те гра тор – даљи нар (кон стру и сан за 

ном наме ром да се пред ста ве вла сти та оства ре ња и доме ти 

потре бе вој но-тех нич ког заво да у Кра гу јев цу)? Из библи о гра-

у инду стри ја ли за ци ји. Зами сао је поте кла од прин ца Албер-

фи је радо ва, али и архив ских доку ме на та заво да за патен те 

та, супру га кра љи це вик то ри је.

у Фран цу ској и вели кој Бри та ни ји, сазна је мо да је Миха и ло 
Петро вић патен ти рао десет про на ла за ка. За девет је добио 

Опра шта ње
тра жим опро штај од бога, али прво тре ба себи да опро стим. то је 

нај те же.
Вен ча ње је било иди лич но, брак пакао а раз вод олак ша ње.
Када је неко духов на сиро ти ња, онда је заи ста сиро ти ња.
Заро нио сам у дуби ну њених очи ју до дна и ника да више 

нисам испли вао на повр ши ну.
у сти ду су вели ке очи. Али мно ги затва ра ју очи јер се сти де што 

се сти де.
Ради во је Јев тић Јен ки

леко ви те мисли
Све про бле ме ћемо реши ти ако их ста ви мо у укр ште не речи.
Пре те ри ва ње је увод у лаж.
Ште та што ветар не про ве тра ва и уси ја не гла ве.
Ако сам зад ња рупа на сви ра ли, бар ме не при ти скај те.
Богат ство духом је знат но вред ни је од нов ча ног богат ства.
Зара де без зно ја нај ви ше смр де.

Душан Стар че вић

Немам речи
Кри во ми је што су дру ги у пра ву.
Мла ти мо пра зну сла му. То јој је казна што је пра зна.
Иза шао сам из ресто ра на пот пу но задо во љан. Јелов ник је био 

извр стан.
Немам речи, рече рече ни ца.
Све га ми је пре ко гла ве. А капу никад нисам ни носио.

Милен Мили во је вић

Рав но те жа
Сује та је гор дост без покри ћа.
Рав но те жа је божан ска мера.
Вре ме на јесу мут на, али људи су про вид ни.
Знам народ, а где је ту човек?!
Имао па немао. Тај сам!
Живот ми се дебе ло ота њио.

Рад ми ло Мић ко вић

Кула у обла ци ма
Имам ја све то у малом прсту, али он је у заво ју.
Сру ши ли му илу зи је, и није успео да ози да сво ју кулу у обла ци ма.
Ни чист образ не може да избег не прљав шамар.
Ако мења те лоше ства ри, чувај те оне добре да не оста не те без 

иче га.
Неће вас језик оду ва ти, само ако ружне речи гово ри те у 

ветар.
Сва ки човек је упо тре бљив, само зави си ко га за шта кори сти.

Мили јан Деспо то вић

Мера јези ку
Исти на је мај ка при ја те љи ма а маће ха непри ја те љи ма.
учи да чујеш и да о томе мислиш, оно што од тога пре ћу тиш, зове 

се мудрост.
При чао је шта је он хтео, онда га сна шло оно што су они хте ли.
лош је онај успех коме су сва вра та отво ре на.
Нека сва ки добар разум буде мера јези ку.
у тво јој сен ци биће они који нема ју сун це у себи. 

Бран ка Лазић

– да Михај ло Пупин, науч ник из Идво ра, 

мурал с Пупи но вим ликом на све ту, вели чи не 10 пута 12 

поред моста у Бео гра ду и кра те ра на Месе-
цу који су по њему назва ни, има и сво је коло 

и пасто ра лу? Ком по зи тор вла ди мир Кон стан ти но вић ком-
по но вао је „Пупи но во коло”, које је први пут изве де но у 
лос Анђе лес холу на видов дан 1914. годи не. На интер не ту 
се може слу ша ти „Пасто ра ла Михај ло Пупин”, коју сви ра на 
фру ли њен аутор мае стро Бора Дугић. 

мета ра, као знак сећа ња да је Пупин поха ђао гим на зи ју у 

На згра ди Поште у цен тру Пан че ва нала зи се и нај ве ћи 

Пан че ву пре више од 150 годи на.


